

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIX. Número 10.575

Fundador: Don José Estrañi

Martes, 6 de marzo de 1923

## LOS NEGOCIOS

### Del alza del azúcar y del cansancio de los contribuyentes.

Una correspondencia que ayer recibimos de la Habana coincide en un todo con las gratas noticias que aparecen en las revistas financieras últimamente publicadas. Son muchas las familias residentes en Santander y en la provincia que tienen en Cuba la raíz de sus intereses. Y para todas estas familias serán toda una satisfacción las noticias que de aquella isla se reciben. En Norteamérica el presidente de la "American Sugar" ha dicho, a su regreso de Cuba, que los productores no se explican el alza sensacional del azúcar, pues hay abundantes existencias en el país, aunque noticias de otro origen afirman que el rendimiento de la cosecha ha de ser muy inferior al de la zafra anterior. El alza de los precios, según dice una revista, parece que ha hecho "tope", por ahora al menos; pero es notorio que la impresión en conjunto es favorable para los productores. La elevación del precio de los azúcares de Cuba favorece a la industria azucarera española, como lo prueba el hecho de que el alza del azúcar en los mercados del extranjero se ha reflejado en la cotización de las acciones de la Sociedad General Azucarera de España, que registran una viva reacción. Las preferentes han sido cotizadas de 70/50 a 80, a 81, a 83/50, a 84/50 y a 85 al contado; las ordinarias, de 33/50 subieron a 39, ganando, por tanto, algunos enteros.

Ha impresionado mucho en Santander "el documento trascendental" que publicó ayer EL CANTABRICO, y en el que la Junta directiva del Círculo Mercantil, espontáneamente constituida en Junta de defensa del abrumado contribuyente, nos habla "del ya desolador convencimiento de que vamos a la ruina y a la bancarrota del Estado". Que se va al derrumbamiento de "la comandancia" del Tesoro no lo duda nadie. Leyendo las revistas financieras nos encontramos con estas frases contundentes de "El Economista": "No es posible el desarrollo de nuestra economía elevando de continuo la tributación, como si la capacidad contributiva no tuviera un coeficiente de máxima resistencia, como si la riqueza imponible fuera elástica a voluntad de los Gobiernos y del Parlamento"... "Es otro error y otra injusticia que se eleva los tributos sin poner compensación en los gastos, antes al contrario, elevándolos de continuo, sin finalidad práctica, sin que su elevación redunde en bien del país"... "Para imponer sacrificios a una nación lo primero que hay que hacer es administrar bien no despilfarrar sus recursos, no sacrificar la obligada compensación en la aplicación reproductiva de los recursos que se les exigen"... Si ha llegado la hora de poner todo a los desfiladeros, a la Asamblea de Círculos Mercantiles a que convoque el de Santander vendrán los representantes de todos los contribuyentes, de todos los hombres de negocios, de todo el que en España trabaja paga y calla. Tantas vueltas se les da a las clavijas, que acabarán por romperse las tuercas de la guitarra. Y es muy posible que algún tafiador le dé un bordón en un ojo. ¿Reducción de los gastos públicos? ¿No señores, no señores! Véase cómo se expresa la sesuda "Epoca": "En el fondo se divina que la política de reducción de gastos que todos preconizan no llegará a iniciarse siquiera y se teme que el régimen de déficit de presupuestos se prorrogue indefinidamente."

La protesta, que se va acentuando, contra la exacción del impuesto de utilidades y el proceder de los inspectores de Hacienda, está plenamente justificada, y se dice con energía, que esa inspección, como la de todos los tributos, ha de ser honrada, austera y ejemplar, para que enseñe al contribuyente a cumplir sus deberes. No debe ser la inspección un servicio temporal, como ahora. No deben ir los inspectores a buscar ganancias. No deben tener participación en las multas, porque esta participación los convierte en juez y parte.

Últimos cambios en la Bolsa de Madrid.—Francos franceses, a 38/95; libras, a 30/17; dólares, a 6/42; liras, a 31; francos suizos, a 13/25; los marcos, entre particulares, a 0/03.

Valores locales.—Banco de Santander, a 155; Banco Mercantil, a 200; acciones de la Electricidad de Viesgo, a 80; Sociedad "El Sardinero" (obligaciones), a 80; Tranvías de Miranda, a 94/50 y 94; obligaciones de la Electricidad de Viesgo, del 6, a 96, y del 5, a 85.

Hemos recibido la Memoria, correspondiente al año 1922, que ha presentado a la Junta general de accionistas el Consejo de administración de la Sociedad anónima "Cervezas de Santander". Se dice en ese documento que han quedado terminadas todas las nuevas instalaciones de la fábrica "La Cruz Blanca", funcionando todas ellas a completa satisfacción y siendo capaces para la intensificación del trabajo que se había previsto. En la fábrica "La Austriaca" se han hecho grandes reformas y se espera que para la primavera próxima esté en disposición de elaborar las cervezas en considerable cantidad y de aumentar la fabricación de

malta, producto que es cada día más apreciado. La fábrica "La Gaditana", establecida en Cádiz, ha aumentado su producción y sus ventas; sigue respondiendo a su importancia la titulada "San Juan", de Valladolid, y continúan las obras de construcción de la fábrica de Vigo, esperándose que en este año se pueda montar toda la maquinaria y que se empiece a producir cerveza en esta nueva instalación industrial en la primavera de 1924. En la Memoria se propuso y la Junta de accionistas acordó repartir un dividendo activo, y libre de todo impuesto, de ocho por ciento, ampliándose así en un dos por ciento el que se distribuyó el año pasado. Celebramos mucho estas sólidas prosperidades de la Sociedad "Cervezas de Santander", que tanto favorece a la ciudad con sus importantes industrias.

### De interés para el Comercio y la Industria.

Le ha sido adjudicada a don David Blanco Fernández la explotación para colocar anuncios, del muro de hormigón armado construido al Este de la Catedral que corre a lo largo de la calle de Salvador Hedilla. A juzgar por el importante número de solicitudes que ya tiene el señor Blanco, creemos que muy en breve se verá cubierto el citado muro con los anuncios de las más importantes casas comerciales de España. Felicitamos al señor Blanco y le auguramos un éxito completo, pues el sitio elegido es de inmejorables condiciones para la exposición de anuncios, puesto que es visible desde gran distancia y a la vez paso obligado para las estaciones y los muelles.

### FIRMA REGIA

El Rey ha firmado hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: De Gracia y Justicia.—Jubilando a don José Ciudad Auriol, presidente del Tribunal Supremo. Idem, id., a don Víctor Cobián, fiscal del mismo Tribunal. Nombrando presidente del Tribunal Supremo a don Buenaventura Muñoz. Idem fiscal del mismo Tribunal a don José Lladó. Idem presidente de Sala del Supremo a don Manuel Tormo. Concediendo varios indultos.

### LA CURACION DE LA HIPERCOLOR HIDRIA ES UN HECHO

La hiperclorhidria es la causa primordial de las dolencias de los órganos digestivos; curada ésta, recobra el organismo su estado normal y todo esto se consigue, de modo definitivo, con la fórmula de la magnesia compuesta del eminente Dr. Roly; de aquí que su MAGNESIA "ROLY" fosfo-silicada acabe radicalmente con los dolores gástricos, acedias, vómitos ácidos, flatulencias, digestiones pesadas, desarreglos biliares, irritaciones y ulceraciones del tubo digestivo, estreñimiento, disenterias, fermentaciones pútridas y calenturas gástricas de origen bacteriano. De venta en las principales farmacias.

### D. Luciano Obaya y Pedregal

Siente mucho la magistratura que haya sido jubilado el dignísimo presidente de la Sala de lo civil del Tribunal Supremo don Luciano Obaya y Pedregal. La jubilación le ha sido concedida a instancia suya. El señor Obaya y Pedregal es un ilustre jurista, que ha desempeñado el cargo de jefe del personal de Gracia y Justicia y durante quince años ha cumplido su elevada misión de presidente de Sala en el Supremo, donde se guardará siempre el mejor recuerdo de algunas de sus sentencias, bendichas de doctrina, y que han sido por las revistas profesionales muy elogiadas. El señor Obaya es senador vitalicio y goza en la alta Cámara de grandes prestigios. Su brillante carrera ha sido una larga serie de grandes aciertos y mucho ha contribuido dicho señor con su envidiable talento a la recta administración de la justicia. La Prensa de Madrid lamenta también que tan digno presidente de Sala del Supremo haya sido jubilado.

### Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Daíz y Velarde, 1, segundo. Especialista en garganta, nariz y oídos

### La bandera de la Aviación

Madrid.—Ya está definitivamente acordado que la entrega de la bandera al Cuerpo de Aviación tenga lugar en el aeródromo de Tablada (Sevilla) el día 17 de abril, con asistencia del Rey y del ministro de la Guerra.

### DR. VEGA TRAPAGA

Especialista en piel y secretas Consulta, de once a una y de cuatro a seis MENDEZ NUÑEZ, 7, segundo.

## PERFILES CÓMICOS

¡Hay que ver! ¡Hay que ver! ¡Hay que ver!

Se sabe que hay alguien aquí, en Santander, que comercia con la cocaína, como con el opio y con la morfina. Mucha gente infeliz se la guilla porque abusó mucho de la jeringuilla y hay señoras en otras naciones que pasar no pueden sin las inyecciones.

En España, aunque hay muchos neuróticos, no se abusa de esos fatales narcóticos. ¡Y no habría recillas ni piques si se jeringasen aquí los caciques.

Con la gracia de que hacen opio, ¡aquí son las chicas las que dan el opio!

Y en Madrid no se inyectan las gotas de esos anestésicos más que las cocotas, cinco pollos que no son bromistas, y cuatro poetas de esos modernistas, que se exhiben con una melena que se les encrespa cuando están de vena.

¡Y que nunca el barbero les riza porque eso es lo único que se les eriza!

Aquí halagan a pocos mortales esos paraisos tan artificiales en que luce sus rojos moletos una Eva escotada hasta los juanetes, que pondría en difíciles trances a los reverendos padres Calasances.

Aquí a todo el que se halla en un brete más que la morfina le gusta el clarete y para eso de las inyecciones, ¡en vez de jeringas, usamos porrones!

¡Qué cabeza de forma de ovoide comercia en mi pueblo con el alcaloide?

¿Dónde están, dónde están los estoicos que a América envían remedios heroicos en lugar de enviar mostampiza, que no deja huellas cuando narcotiza?

¿Quién prospera con los cocainómanos y con los opiófilos y los morfínomanos?

¿Quién trafica por estos terrenos con las drogas esas, con esos venenos?

Al que en esos negocios se pringue es justo, muy justo que se le jeringue. ¡A ponerle lo mismo que un trapo, ¡inyectadle un litro de baba de sapo!

Y si hay alguien que está hecho papilla porque abusa mucho de la jeringuilla, que la dosis mayor que soporte la vea algún médico ¡y que se la acorte!

¡Pelemos con fiera energía contra la funesta morfomanía!

A los seres tumbones y apáticos ¡inyectadles aire, como a los neumáticos, ¡aunque alguna modista muy guapa les llame zoquetes si se les escapa!

Así, así hay que hablar al pueblo, como habla a los contribuyentes la Junta directiva de nuestro Círculo Mercantil.

¡Se musolina, se musolina! El país está hasta el occipicio de tanto sufrir callada y resignadamente.

Los políticos nos ahogan. Los hacendados de escopeta y perro nos están poniendo en coma. Tantos tributos hunden a la gente. Sólo nos falta, muchachos bellas, ¡que nos hagan pagar trimestralmente el de las cien doncellas!

Ya tenemos el anhelado depósito franco. Ayer fué inaugurado con el correspondiente solemnidad.

Dentro de poco empezarán a llegar barcos y más barcos cargados de mercancías, que serán depositadas en los vastos almacenes de los anales de Maliano.

¡Esto va a ser un pequeño Hamburgo! ¡Ahí vosotros, comerciantes, ahí vosotros!

¡A ver si ahora demostráis vuestra capacidad intelectual emprendiendo grandes negocios mercantiles, de importación y de exportación.

Ya puedes con ardor desarrollarte, ¡instinto mercantil!

¡Mas no vayas, por Dios, a dedicarte a importar perretil!

La Comisión del Ayuntamiento ha decidido arreglar las básculas de los felatos, que están inutilizadas.

Oh! ¡qué falta hace una completa revisión de los pesos y de las medidas!

Hay quien dice que a la balanza de la Justicia le falta un platillo.

Las básculas del Concejo quiere Mateo arreglar y arrojando el entrecejo decía anteayer un viejo:

"¡A alguno le va a pesar!"

¿En qué quedamos? Las denuncias de los guardias municipales ¿van a resultar ó no van a resultar eficaces?

Porque si los alcaldes, como de costumbre, las recogen y las archivan, la higienización de la ciudad será uno de tantos mitos.

No vaya a suceder que la Alcaldía recoja esas denuncias cuidadosamente y no haga más que recogerlas, diciéndoles luego a los periódicos que chillen, en una nota oficiosa:

"Oh, Prensa, que no renuncias del alcalde a murmurar. Que conste que las denuncias —y harás mal si no lo anuncias— ¡las vamos a encuadrar!"

El sabio profesor Einstein ha sorprendido con sus teorías a nuestros hombres de ciencia. Entre otras cosas ha dicho que la masa inerte es energía.

Con esta afirmación nos ha explicado una cosa que antes no entendíamos.

¡La masa inerte es energía! Por eso a la gentona algo encumbrada, masa inerte que no hace nunca nada, las gentes listas, ágiles y activas, ¡la llama "fuerzas vivas"!

El reverendo padre Calasanz comparció ante el juez y estuvo declarando desde las siete de la tarde hasta las nueve de la noche.

El señor juez iría tarde a casa y su señora—res una suposición—le diría algo aplicable al caso.

—Has vuelto a nuestra mansión a una hora un poco avanzada.

—¡Es, esposa idolatrada, que me he quedado al sermón!

¿Será o no será cierto que hay en Santander un fumadero de opio?

Si hay muchos ciudadanos que lo fumen se les debe invitar a que se nacionalicen en los Consulados de China, como hijos del que fué celeste imperio, hoy terrestre república.

Pero que conste que eso de que haya españoles que fuman opio tiene una explicación.

Con el fin de torcer nuestros destinos unos sujetos más ó menos romos unos están engañando como a chinos, ¡y hay quien ya se ha creído que lo somos!

De un colega estimadísimo: "Según nuestros informes, los evantreros citados son transportados a América, como contrabando, en cajas de las que se usan para la conducción del queso de Tresviso (queso picón) y en maletas especiales que no hacen sospechar su contenido."

Si los morfínomanos saben esto, ya suponen cómo se las arreglarán para que les vendan los narcóticos sin que nadie se entere.

Entrarán en la tienda y le dirán al tendero, para despistar: —Señor tendero, ¿qué hay de eso?

—¿Qué es lo que desea usted? —¿Sabe usted a qué vengo?

—¿A qué? —¿Pues a qué me dé usted el queso!

—Será este el queso con que lo cura todo el clérigo de Nueva Pompeya—pueblo de la Argentina—, de quien nos habló recientemente "la portera del 14"?

¡Repetimos que la morfomanía conduce a la tumba fatal é irremisiblemente!

¡Y ay de aquel que se dé una porción de inyecciones de queso picón!

**ANTONIO ALBERDI** Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Años de Escalante, 10, 1.º—Teléfono 8-74

**OTRA OFENSA QUE NOS HIERE**

**Hasta qué extremo llega la locura.**

Ostentando en el sobre un sello muy grande, en el que se lee—rodeando las letras a un dibujo en que aparecen una "estrella y cuatro barras"—"República catalana" y "Cataluña peninsular", hemos recibido un ejemplar de un documento que nos ha dejado extraordinariamente sorprendidos. Cartas que envían las madres a los soldados de África ó que estos remiten a sus familias son detenidas en las Administraciones de Correos porque les faltan unos céntimos en el franqueo. En cambio, ese documento "ilícito" que hemos recibido, y que nos han enviado desde París, circula libremente por España, en sobre abierto, con los dos sellos de cinco céntimos de franqueo y con esa atrevida exhibición del sello "especial" de la República catalana. Y es tal la "frescura" del remitente, un tal Díaz Capdevila—quien firma "por el Comité" de esa República—, que este señor encabeza el escrito con estas palabras: "Se suplica la inserción y el envío de un ejemplar justificativo."

¿Qué nueva barabbasada se está urdiendo allá en París, en contra de la infortunada Madre España? ¿Hasta dónde van a llegar las contrariedades de este país, sobre el cual pesan tantas tribulaciones? No se comprende que haya españoles que de esta manera conspiran contra la Patria. Y no se explica que nuestros gobernantes se crucen de brazos ante esas campañas antipatrióticas, que nada parece que tienen de clandestinas.

En ese escrito se da cuenta de los acuerdos adoptados por el segundo Congreso de la República catalana, celebrado en París, en cuya segunda sesión "se discutió la cuestión de la aproximación franco-catalana". Es decir, que hay gente en Cataluña que se quiere ir con los franceses, sin duda para cuspizar a las sedas de Lyon con los algodones de Barcelona.

"¡La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesal!" La de Monserrat no está en este punto conforme con la Pilarica? "El cuestionario y los votos, dice el documento ese, fueron como sigue: Simple anexión como en tiempos de Carlo Magno. Votos, el nueve por ciento.—Independencia bajo el protectorado, cual lo concediera Luis XIII. Votos, el once por ciento.—Autonomía dentro del Estado francés, cual la acordara Napoleón I. Quince por ciento.—Unión federativa. Sesenta y cinco por ciento."

Es decir, que existe un once por ciento de republicanos catalanes que aspiran a que Cataluña se convierta, en provecho de Francia, en una nueva "zona de protectorado". ¡En provecho hemos dicho? Acaso ese protectorado fuese para Francia un hueso tan difícil de roer como el del Ríf, que nos resulta, por lo duro, a los españoles, un hueso fosilizado. ¿De qué cabeza calva ó peluda ha salido semejante descabello? Una región española que se lleva los cuartos del resto del país gracias a una abusiva protección que se opone a la importación de tejidos y de otros productos extranjeros, ¿cómo puede llevar su demencia hasta el extremo de soñar con esa poco menuda monstruosa anexión que la convertiría en una zona "sumisa" de una nación dominadora? ¿Es posible que así se discursara en Cataluña? Ese Congreso de los republicanos catalanes que quieren someterse "a la Francia", matando solemnemente la ternera, ¿se habrá reunido en algún manicomio? Si en uno de estos refugios de la perturbación se han congregado los congresos, nos explicamos el motivo de que se descuelguen diciendo que "el pueblo catalán se debe poner en guardia contra la reiterada amenaza del militarismo, que quiere aniquilar a los catalanes, arrasar el país y sembrarlo de sal."

¡Esta siembra tendrá por único objeto el recoger una cosecha de bacalao en remojo!

¡El delirio!

Todos los buenos españoles lamentarán, como nosotros, profundamente que de ese modo se quiera atender, aunque por fortuna esterilmente, contra la integridad de la Patria. En la Embajada española en París, ¿no se tendrá noticia de esa baja y algún tanto ridícula conspiración adrianaogotese, de las de peluca verde y trenza gris?... ¿Y no se ordenará en la frontera que se recoja cuidadosamente "la documentación", el servicio postal de "la República catalana", de esa estrella sin rabo, algo parecida a la República de Beniuirraguel que quiere crear Ab-el-Krim para andar por casa? El Congreso ese invocó "los nombres de los grandes directores é inspiradores del actual movimiento" Entre ellos están Puig y Cadafach, Maciá, Rubió Ors, Plá, etcétera, etcétera... ¡Así, así paga el diablo a quien bien le sirve!

**A PESAR DEL CONFLICTO**

**En Barcelona se inaugura la temporada taurina.**

Barcelona.—Ayer se verificó la inauguración de la temporada taurina en la plaza de toros de la Barceloneta.

La plaza estaba llena. Se lidiaron reses de Aleas, que resultaron desiguales.

Magritas, regular toreando, aceptable en banderillas y regular matando.

Morenito de Zaragoza, mal y valiente, respectivamente, en sus dos toros.

Nacional III, desgraciado en el primero. Recibió tres avisos y se ganó una bronca. En el último toro estuvo decidido y quedó bien.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra** MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

**Recompensa merecida.**

En el Ministerio de Estado se ha recibido de la instancia de que hablamos hace días, en que los señores Daniel Ripley y Compañía, de Galveston, Estados Unidos, solicitan que el Gobierno español recompense con la cruz de Beneficencia el rasgo de admirable abnegación que el doctor don Joaquín de la Vía y González realizó recientemente al trasladarse en alta mar, con grave riesgo, del barco en que navegaba a otro donde se necesitaba con urgencia la asistencia facultativa para un enfermo.

Es de creer que esa honrosa distinción le será pronto concedida al doctor Vía. Personas de altos prestigios apoyan con su influencia la solicitud, inspirada por la gratitud y por la justicia, de los citados navegantes de Galveston, que han comprendido bien cuán digno de una recompensa oficial fué el proceder, extraordinariamente plausible, por lo humanitario, del doctor Vía y González.

**UNA CAUSA INTERESANTE**

**Sufre un nuevo aplazamiento**

Para hoy estaba anunciada en la Audiencia la vista de la causa seguida contra "El Virulo" por muerte del conocido industrial don Luis Calzada, hecho ocurrido hace dos años en esta población.

La causa ha sufrido un nuevo aplazamiento a causa de encontrarse enfermo el representante de la acusación privada, don Emilio Botín, y algunos testigos cuyas declaraciones se consideran muy importantes.

La causa se celebrará en el próximo trimestre, estando encomendada la defensa del procesado al joven abogado don Roberto Alvarez.

## POLIBIADAS

### El mejor aperitivo.

A mí el vermouth no me abre el apetito. Si me lo sirven, como es costumbre, escotado por dos acetonas, toda el hambre que en mí despierta se reduce a que me como éstas, pero sin voracidad de ninguna clase: ¡ni me trago sus huesecillos!

La gana de comer me entra de otra manera. Voy al café. Le digo al camarero que me conceda una mesa para blanco, apoyo loco el codo sobre su mármol blanco, y en vez de tomar un aperitivo, me pongo a pensar fijamente en el señor Francisco Rodríguez, personaje liberal de estómago archiconservador: archiconservador de alimentos...

Este político me estimula. Le veo en mi imaginación tal y como es: en un cuerpo fornido, sobre el cual el vientre, aunque faldado, se destaca; una cabeza ruseña, siempre de gala, que ostenta, por entre la barba y el bigote sembrados de hilos de plata, los dos labios más golosos del mundo. Unos ojos siempre hímidos, pero con humedad viscosa, como ahumada. Las ventanas de la nariz en dilatación continua, cual si olfatearan el vaho de un plato succulento. Alegre la voz, y modulada especialmente para conjujar el verbo "comer" en todos sus tiempos. Y en cuanto imagino estos sus rasgos festivos, la boca se me abre, de mis glándulas mana abundante la saliva y exclamo ya con hambre canina: "¡Mozo! ¡Sáqueme usted un pollo bien dorado, y adórnemelo usted con patatas bien macizas..."

¡A cuántos banquetes políticos, literarios y científicos no habrá asistido mi estimulante, el referido señor Francisco? Me han dicho que los tiene apuntados, pero que no se revelará la cifra exacta hasta después de su muerte. Y así nadie podrá pensar que quiso hacerse un pedestal del número de sus cupichandas para medir políticamente.

¡Hace poco tiempo, para celebrar el éxito de una novela del señor Zamacois, las "Memorias de un vagón de ferrocarril", se le dio a su autor un banquete que tuvo lugar en un vagón-restaurante de la línea del Norte, figurando entre los comensales, luego el decirlo, el señor Francisco Rodríguez, el cual, podemos garantizarlo desde ahora, acabará comiendo también en un tranvía..."

Tomarán, él y sus amigos, un tranvía con la mesa puesta en el "Hindófono", para llegar, comiendo y bebiendo hasta la Bombilla. Y al atravesar la Puerta del Sol, tirarán con los huesos de las acetonas a los transeúntes, pues ya estarán, por entonces, de guasa y un tanto encandilados por la bebida.

Si algún escultor decidiera elevar una estatua al señor Francisco, a la puerta de alguna fonda de lujo, sería imperdonable que no le representara con la servilleta prendida. De lo contrario, por muy exactamente que labre su afeitado en un bloque de nevado mármol, no le vamos a conocer.

La servilleta es su más característico atributo. Pero una servilleta que sea todo un mantel, y en la que pueda embosarse el eximio político liberal como en una capa galana...

**J. Amieva y Escandón.** MEDICO Enfermedades de la mujer y partos.—RAYOS X.—DIATERMIA. Burgos, 5.—Teléfono 948.—Consulta de 11 a 12

**TOS** Catarros, Resfriados, Bronquitis, Asma, se curan rápidamente con el **JARABE FIGRAN.**

**Funerario Hijos de C. San Martín**

**LA SEÑORA** Doña Silvana García Pereda Falleció en el día de ayer

A LOS 35 AÑOS DE EDAD hablando recibida los Santos Sacramentos R. I. P.

Su esposo don Manuel Gómez (mecánico de don Raimundo Calderón); hijos María, Rosario, Ascensión, Carmen y Manuel; su madre doña María; hermanos don Antonio (Empleado del Excmo. Ayuntamiento), doña Marciana y doña Paz; hermanos políticos, tíos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que será hoy, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Bonifaz número 7, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos. Santander, 6 de marzo de 1923.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

**Doña María Casovalle** QUE FALLECIÓ EL DÍA 6 DE MARZO DE 1921 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

Su desconsolado esposo don Mariano San Emeterio; sus hijos doña Luciana, don Justo, doña Dolores, doña Rosa y doña Felisa; hijos políticos don Andrés Riestra, don Aurelio Santiago Mantecón y don Eugenio Blanco Torre; nietos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades se sirvan asistir a las misas que, por su eterno descanso, se celebrarán en la Iglesia Catedral los días 6, 7 y 8 del mes actual, a las ocho de la mañana, en el altar de la Virgen del Carmen, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 6 de marzo de 1923.

OSRAM NITRA

OSRAM NITRA

Produce luz blanca como el sol.

EL JOVEN

**DON JOSÉ RICALDE** FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER A LOS 20 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Su desconsolada madre doña Anunciación Sierra Villa (viuda de Ricalde); hermano don Pedro; tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que será hoy, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, barrio de la Pereda, al cementerio del pueblo de Cueto, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán a las nueve de la mañana de hoy en la iglesia de dicho pueblo, por cuyos favores vivirán agradecidos.

Cueto, 6 de marzo de 1923.

# Torrelavega al día.

LA FERIA DE AYER

El domingo amaneció lloviendo y durante toda la mañana se sucedieron los chubascos, estropeando la feria.

En el ferrial, que estaba convertido en un inmenso lazareto, había poco ganado.

Dos tratos presenciamos y ellos patentizan las cotizaciones, tanto en el ganado para vida, como el destinado para el matadero.

El ganadero de Tanos don Bartolomé Cano, vendió al industrial de esta ciudad don Pedro Molleda una vaca holandesa en la cantidad de mil pesetas, con destino al tajo.

Es de advertir que por esta res daban hace dos años dos mil quinientas, para vida. Por otra vaca holandesa, de don Julio Mayora, próxima a partir, ofrecieron dos mil doscientas cincuenta pesetas, y hace un año que este semoviente valía cuatro mil.

El número de transacciones, según datos oficiales, ascendió a 238.

Por la línea del Cantábrico salieron un vagón para Asturias y cuatro para Santander.

## UN HOMBRE ELECTROCUTADO

Ayer se tuvo noticia en Torrelavega de un accidente gravísimo ocurrido en Somahoz y del que fué víctima el vecino de dicho pueblo don Fernando González Pedrosa, soltero y de treinta y cinco años de edad.

Este, que vivía en compañía de su madre, de una hermana y del marido de ésta, intentó el domingo, a las ocho de la noche, apagar el cordón flexible de la instalación eléctrica de su casa, que había comenzado a arder sin que se pueda por ahora precisar la causa original, y lo hizo con tan mala fortuna, que cayó repentinamente muerto entre el asombro de sus familiares, que no acertaban a dar veracidad a lo que tenían delante de los ojos, inundados de lágrimas por la inmensa desgracia que desgarraba su corazón.

Avistado el juez municipal de Los Corrales, don José Fernández Terán, se personó inmediatamente en el lugar del suceso, prestando a la instrucción de las oportunas diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver del malogrado Fernando.

A petición de la familia, el juez autorizó la permanencia del cuerpo de la víctima en su domicilio.

## UN INCENDIO

A las doce de la noche del sábado, el sereno del distrito de La Habana tocó el pito de alarma demandando auxilio. El toque atrajo la atención de algunos transeúntes y principalmente de los demás serenos, que acudieron presurosos a informarse de lo que ocurría.

Las voces de alarma y los silbatos pusieron en movimiento a un centenar de personas que se trasladaron sin pérdida de momento al lugar del siniestro.

En seguida se dió aviso a los bomberos, que movilizaron con toda rapidez el servicio contra incendios, enclavando con gran prontitud una manga en la boca de riego más próxima a la casa incendiada.

Las fuertes ráfagas de viento avivaban poderosamente el fuego.

La alarma fué grande entre los numerosos vecinos que ocupan el inmueble.

Todos ellos, que se hallaban ya en el lecho, se arrojaron de él, y casi en ropas mojas, se lanzaron escalera abajo, poseídos de horrible pánico.

La casa siniestrada es de la propiedad de don Telesforo Mallavia, y no está asegurada.

Los bomberos, auxiliados por algunas personas más, apagaron rápidamente el fuego, que había comenzado en el cerco de la chimenea de la casa, amenazando, con la colaboración del fuerte viento que reinaba, apoderarse del tejado, en el que aparecen quemados algunos cabrios y la ríspica colcaca sobre éstos.

Desde los primeros momentos acudieron las autoridades y numeroso público.

Los daños, afortunadamente, no son de gran consideración.

## UN OSEZNO OPERADO DE LA VISTA

Recordarán seguramente nuestros lectores que hace pocos días fué cazada en el monte de Sejos una osa de gran tamaño, por el vecino de Arenas, don Cristino del Castillo.

Este señor se apoderó, después de haber matado a la madre, de dos oseznos que la acompañaban, macho y hembra.

Entre los osos es cosa sabida que los oseznos permanecen cuatro semanas con los ojos cerrados.

Los actuales poseedores de las crías, don Francisco Iglesias y su señora doña Isabel Collantes, vecinos de Arenas de Iguña, no habían dado importancia a que uno de los animalitos no abría los ojos; mas como habían transcurrido con exceso los veintidós días y el oseznito continuaba con los ojos palpebrales en completa inmovilidad, decidieron a pensar en que la ceguera obedecía sin duda alguna, a una causa anormal.

Noticioso el matrimonio de que se hallaban en Arenas los veterinarios de esta ciudad don Aproniano Fernández y don Cesario Varela, fueron llamados en consulta para que visitaran al oseznito, y después de un detenido examen del animal, y por creerlo así de absoluta necesidad a la práctica de la ablación palpebral doble en el oseznito, que recibió la vista rápidamente, enseñando uno ojos pequeños y brillantes como todos los de su especie.

Por la casa de los señores de Iglesias han desfilado gran número de aficionados, entre ellos un donador de fieras, que actualmente se encuentra en Gijón, con el propósito de adquirir esta pareja de osos, sin haberlo podido conseguir por ser dueño de los dueños el conservarlos en su poder.

**TEATRO PEREDA**  
Hoy, martes, 6 de marzo de 1923  
TARDE: A LAS 6 Y 10. NOCHE: A LAS 10 Y 11.45  
**LAS AGUILAS DE NAPOLEON**  
SEIS PARTES  
RUIDOSO EXITO de la gran troupe  
**EVELINAS**  
Cielitas musicales de sorprendente belleza.

## DE VIAJE

Ha regresado de Madrid y Barcelona el fabricante de zapatillas y muy querido amigo nuestro, don Santiago Sañudo Solórzano, CESANTIA.

El alcalde ha decretado la cesantía del jefe de la Guardia municipal don Eleuterio Eiguren.

## Interesante para las señoras.

¿Quién no conoce "El Capricho"? La primera casa de Madrid en tejidos, vestidos y sombreros para señoras. Todas las estaciones recibe los mejores modelos de París y la telas de más novedad. Envía por correo diseños y muestras. Especialidad en vestidos de novia.

MADRID, Alcalá, 26, y Cedaceros, 1.

## Una fiesta fraternal

La Gerencia de EL CANTABRICO, siguiendo su costumbre de demostrar su afecto a cuantos la ayudan con el cotidiano trabajo en sus empresas, obsequió el domingo con una espléndida comida, en el Restaurant Cantabrico, a todos cuantos tomaron parte diariamente en la redacción, en la confección y en la administración de este diario, incluso a los colaboradores, y a los correspondientes, asistiendo también al banquete los chicos de los talleres y de las oficinas.

Por telegrama nos dijeron que, sintiéndose mucho, no podían asistir nuestro correspondiente en Madrid y amigo estimadísimo, don Emilio Herrotero, que tiene enfermas a algunas personas de su familia, cuya pronta curación vivamente deseamos, y nuestros también muy apreciados amigos don Alberto y don Alonso Velarde, que nos envían sus correspondencias de Torrelavega y San Vicente de la Barquera, respectivamente. Tampoco asistieron, por hallarse enfermos, nuestro muy querido compañero de redacción don Julio Valín, el regente de nuestros talleres y también nuestro compañero apreciadísimo don Isidoro Soto, y el estimado linotipista don Joaquín San Emeterio.

He aquí la lista de los comensales:

Gerente, don Tomás Rivero; director, don José Segura; redactores: don Fernando Segura, don Ramón Martínez, don Luis Soler, don José Alonso, don Enrique Vázquez y don Fernando González; correspondientes: don Juan Serna, de Bilbao; don Andrés San Emeterio, de Laredo; don Prudencio Fernández, de Santoña; don Pedro González, de Reinos; don José María Cagigal, de Hoz de Anero; don Ramón Gutiérrez Zorrilla, de Ampuero; colaboradores: don Esteban Polidura, don José Beraza, don Fernando Mora, don Ignacio Lanza, don Federico Sarmiento, don Luciano Malumbres y don Félix Sistiá; Administración: don José Cervera, administrador; don Marcelino Díaz, don Clemente Mantilla, don Pedro Sistiá, don Alfredo Felices, don José Cantolla y don José Gutiérrez; conserjes: don Sergio Alonso y don Santiago González; personal de talleres: don César Solís, don Eleuterio Osma, don Juan José Solana, don Fermín Martínez, don Rafael Ramos, don Rafael Cuevas, don Antonio Quintana, don Francisco Pérez, don Manuel Tortajada, don Florentino Moro, don Ramón Velaz, don Máximo Aso y don Francisco Fernández; chicos: don Harjio Navamuel, don Rufino Martínez y don Abdón Fernández.

El menú, selecto y variado, fué muy esmeradamente servido, y en la fiesta reinó el más fraternal espíritu de compañerismo y de concordia.

La bondadosa señora doña Concha Corral de Rivero, que tanto se interesa por el bienestar de todo el personal de esta casa, envió el exquisito champán que se bebió al final de la comida, obsequio que agradecen muchísimo todos los comensales. Nuestro buen amigo don Obdulio Fernández envió dos cajas de botellas de sidra "El Gaitero" de la casa Valle, Ballina y Compañía, y nuestro también apreciado amigo don Bernardino San Cirián nos remitió de Santoña algunas docenas de latas de anchoas.

Al destapar el champán no hubo discursos, por dos razones: porque no existe en nuestra casa ninguna sociedad de bombos recíprocos y porque a todos los que a la comida asistieron los unen un mismo afán, un mismo propósito, un mismo deseo. Todos a la vez, de un modo unánime, aspiran principalmente a trabajar cuanto puedan con el noble fin de lograr con su asidua labor nuevas prosperidades para EL CANTABRICO.

La artística canastilla de flores que adornaba la mesa le fué enviada a la señora doña Concha Corral de Rivero, en unión de un pliego en el que, bajo un lindo dibujo, pasieron su firma todos los comensales dando así a la bondadosa señora una prueba de respeto, de afecto y de gratitud.

Por excepción, y para rendir el debido tributo a la memoria de nuestro inolvidable y siempre llorado maestro don José Estrafí, nuestro querido compañero don Fernando Segura leyó estos versos, con los que se puso término al simpático acto de fraternidad y de compañerismo:

## "UN MENSAJE AL OTRO MUNDO"

Ya ve su alma genial desde ultratumba, querido don José, que no vacila ya, ni se derrumba la creación de usted!

Ya ve cómo EL CANTABRICO prospera y progresando va.

¡Su templo de papel, como Dios quiera, cien años vivirá!

En él los fieles a su fiel cariño siguen haciendo el bien.

En él se ayuda al pobre, al viejo, al niño, ¡y se incensa también!

En él pasan los días y los meses, honrándole a usted así, todos estos queridos feligreses que están juntos aquí.

En esta iglesia ya sabemos todos que no hay más que un altar ante el cual, de la vida en los recordos nos solemos postrar.

En ese bello y único retablo ¡ni una imagen se ve.

¡No está allí San Miguel matando al diablo con ardorosa fe!

Fijamos a menudo la mirada en ese limpio altar y al punto la energía fatigada vuelve a centellear.

Cada vez que le miro me figuro que estoy viendo, querido don José, dentro de una hornacina de oro puro ¡la sonrisa benévola de usted!

LO QUE REFIRIO DON VICENTE DEL CORRO

Como es sabido, don Vicente del Corro y Cossío era dueño del restaurante "El Nuevo Altillio", de la calle del Puente, número 1.

En noviembre último se le presentó ocasión de vender su restaurante y así lo hizo, trasladando la casa de la calle del Puente, pero quedándose con un almacén que tenía en la calle de Ruameror para guardar los baúles de los pasajeros.

En este almacén guardó el señor Corro los muebles que se reservó para su uso particular y, en tanto que encontraba casa-habitación en la ciudad, se fué a vivir al Sardinero.

Cuando logró encontrar piso se dispuso a amueblarlo y para ello, sacó cuantos muebles y baúles encerraba en el almacén, pero al trasladarlos observó, con la natural sorpresa, que entre los baúles había uno y un fardo que no reconocía como de su propiedad.

Picado por la natural curiosidad, abrió uno de ellos, descubriendo que estaba lleno de drogas, que se guardaban cuidadosamente en cajas cuadradas, de hojadelata, que en su exterior tenían borrada la etiqueta, una etiqueta azul; en la que se leía, pero muy confusamente, el nombre de la persona para la que venían consignadas las drogas.

El señor Corro logró recordar que uno de los fardos estaba en el almacén desde hace

UN NUEVO HOTEL - MADRID - 41, ALCALÁ, 41

## HOTEL ROMAY

Acaba de inaugurarse este hotel, cuyo propietario, don José Romay, es muy conocido en Santander.

Con orientación envidiable, en el mejor sitio de Madrid; con una cocina que, sin exageración, puede considerarse como una de las mejores de España, es el HOTEL ROMAY uno de los más cómodos y céntricos de la corte.

Todas las habitaciones del HOTEL ROMAY están pintadas al óleo, con instalación de agua corriente caliente y fría, calefacción y teléfono privado.

El cincuenta por ciento de las habitaciones tienen cuarto de baño privado y tanto el decorado como el mobiliario es completamente nuevo y de buen gusto.

El HOTEL ROMAY ha de ser el más solicitado por cuantos santanderinos quieren disfrutar hospedaje cómodo y céntrico.

HOTEL ROMAY, ALCALÁ, 41, MADRID

## UNA INSTITUCION MODELO

### El Ropero de Caridad "Reina Victoria".

Hemos recibido el estado que anualmente publica el Ropero de Caridad "Santa Victoria", sección de Santander.

Es un documento tan interesante como curioso, que demuestra la utilísima labor que realiza en favor de los necesitados la humanitaria y benemérita institución.

Para la sección infantil, Su Majestad la Reina, regaló, ochenta prendas y su augusta hija la infanta Beatriz, noventa y cuatro. La presidente efectiva, doña Teresa Ortiz de la Torre, donó sesenta y entre los niños y niñas de esta sección entregaron seiscientos sesenta y tres.

En la sección de la presidenta general se recogieron 2.018 prendas, donadas 1.938 por la presidenta, doña Petronila Pombó del Campo, y su sección, y 80 por la secretaria general, doña María de Huidobro.

Para la sección de cunas se recibieron 19 con sus correspondientes hatillos, donados por los niños María Elena y Ramón Rivero de Corral, Angeles Meade y S. Sarachaga, Mónica Meade, Cecilia Square y Meade y María del Carmen Pombó y Hevia, señoritas de Meade y Cabrero, señoras doña Sara Gordón, doña Pilar García, doña Lea García, doña Ana Bourman, doña Isabel Benito y doña Carmen S. Sarachaga, y señores don Alfonso Ortiz de la Torre, Hijos de Ceballos y Compañía y fábrica de sidra "El Gaitero".

Como es sabido, la recaudación de prendas se hace por parroquias, con el siguiente resultado:

Parroquia de Consolación.—Donadas por la presidenta, doña Antonia Osorio de Martínez, 986 y recogidas en total por la secretaria y las vicepresidentas, 1.607.

Parroquia de San Francisco.—Donadas por la presidenta, 928 prendas y recogidas por las vicepresidentas, 1.800.

Parroquia del Santísimo Cristo.—Donadas por la presidenta, doña Dolores G. Bustamante, viuda de Orbe, 689 y recogidas por la secretaria y vicepresidentas, 1.508.

Parroquia de la Anunciación.—Donadas por la presidenta, doña Clara Quintana, viuda de Huidobro, 833 y recogidas en total, 1.524.

Parroquia de Santa Lucía (primera sección).—Donadas por la presidenta, doña María Pérez del Corral, 602 y reunidas en conjunto, 2.214.

Parroquia de Santa Lucía (segunda sección).—Donadas por la presidenta, doña Concepción Corral de Rivero, 781, y recogidas en total, 1.037 prendas.

Parroquia de San Roque (Sardinero).—Entregadas por la presidenta, 1.106 y recogidas en total, 2.441 prendas.

En total se han reunido entre la ciudad y los cuatro pueblos anexos 25.841 prendas, habiéndose socorrido: en la ciudad, 2.852 familias y en los pueblos, 2.798.

Estas cifras son el mejor elogio que podemos poner a la labor eminentemente piadosa y caritativa que realizan las distinguidas señoras que forman la institución "Ropero de Caridad de Santa Victoria".

## No temáis nunca al carbunclo!

No le temáis cuantos conserváis el apetito y huysís de los establos infectados y os abstengáis de comer carne sospechosa y hagáis perfectamente las digestiones, tomando después de las comidas el gran Coñac Domech. ¡Si lo tomase el ganado no habría reses carbuncosas!

EL CONTRABANDO DE DROGAS

## CÓMO FUÉ DESCUBIERTO EL DEPÓSITO ABANDONADO

Gran impresión produjo en esta ciudad la noticia que el pasado domingo publicó la Prensa local dando cuenta del descubrimiento de un depósito de drogas prohibidas.

Sabido es que en esta población son muchos los jóvenes que abusan excesivamente de esas drogas enervantes, que poco a poco van envenenando la naturaleza de los consumidores.

Ya dijimos en el pasado número que se consideraba este puerto como el regulador en el precio de esas drogas, lo que había traído como consecuencia una reclamación diplomática ante el ministro de Estado por la Sociedad de las Naciones.

Teniendo conocimiento de esos detalles el gobernador civil, solicitando cuando lo estimaba oportuno el concurso y la colaboración de la policía, realizó varias diligencias, consiguiendo obtener una pista, que se comenzó a seguir con muchas probabilidades de éxito.

No ignoraba el pasado número que el contrabando con América era enorme y que, en numerosas ocasiones, las Direcciones de las Compañías de trasatlánticos habían impuesto severos castigos a empleados que ilícitamente traficaban con esos productos.

Así las cosas, una mañana recibió el señor Alonso López la visita del conocido fondista, concajal que fué de este Ayuntamiento, don Vicente del Corro Cossío.

Como es sabido, don Vicente del Corro y Cossío era dueño del restaurante "El Nuevo Altillio", de la calle del Puente, número 1.

En noviembre último se le presentó ocasión de vender su restaurante y así lo hizo, trasladando la casa de la calle del Puente, pero quedándose con un almacén que tenía en la calle de Ruameror para guardar los baúles de los pasajeros.

En este almacén guardó el señor Corro los muebles que se reservó para su uso particular y, en tanto que encontraba casa-habitación en la ciudad, se fué a vivir al Sardinero.

Cuando logró encontrar piso se dispuso a amueblarlo y para ello, sacó cuantos muebles y baúles encerraba en el almacén, pero al trasladarlos observó, con la natural sorpresa, que entre los baúles había uno y un fardo que no reconocía como de su propiedad.

Picado por la natural curiosidad, abrió uno de ellos, descubriendo que estaba lleno de drogas, que se guardaban cuidadosamente en cajas cuadradas, de hojadelata, que en su exterior tenían borrada la etiqueta, una etiqueta azul; en la que se leía, pero muy confusamente, el nombre de la persona para la que venían consignadas las drogas.

El señor Corro logró recordar que uno de los fardos estaba en el almacén desde hace

## EL DEPOSITO FRANCO

### Inauguración de los almacenes.

El pasado domingo se celebró en la extensa zona de los arenales de Mallano, reservados para puerto franco, la inauguración de los almacenes y demás instalaciones que han sido construidas con ese objeto.

Al acto acudieron el gobernador civil, señor Alonso López; el secretario de cámara del Obispaño, don José María Goy, en representación del ilustrísimo señor obispo; el comandante señor Portilla, representando al gobernador militar; el comandante de Marina, el alcalde, señor Alvarez San Martín; el administrador de la Aduana y otras muchas personas, entre las que recordamos a los señores Piñero, Quijano, Vignole, Payno, Catalán, Gómez de la Torre, Iglesias, Alday de la Pedrera, Pérez de la Riva, Pérez Herrera, Fernández Regatillo, Gutiérrez Bethancourt, Corcho, Liaño, Soler, Escadajillo, Martínez Gutiérrez, S. González, Arnel y Jado.

El doctor Goy procedió a bendecir el gran pabellón destinado a almacenes y todas las demás instalaciones del Depósito franco, y después, el presidente de la Cámara de Comercio, señor Pérez del Molino, dió lectura a unas cuartillas en que se reseñan las gestiones efectuadas y se da gracias a las diversas entidades por el apoyo prestado.

Después de esta lectura fueron obsequiados los invitados con pastas, licores y habanos.

En las obras del Depósito franco van invertidas unas 900.000 pesetas. Del proyecto es autor el ingeniero don Alfredo Liaño.

El gran almacén construido ocupa un área de cien metros por dieciocho. El total de superficie del Depósito es de 4.200 metros. Hasta ahora han solicitado terrenos para hacer instalaciones la fábrica Desmarais, del Astillero para refinación de petróleo, y los hijos de Calleja, de Madrid, para establecimiento de una gran industria librera de exportación.

EN HONOR DE UN POETA

## Banquete a Luis Riera Ganzo.

El domingo se celebró en el Hotel Inglaterra el banquete en honor del delicado poeta Luis Riera Ganzo, quien ocupó la mesa presidencial en compañía de los señores don Evaristo María Rodríguez de Bedia, don Julián Peña y don Angel Espinosa.

A los postres ofreció el banquete el señor Bedia, haciendo grandes elogios del homenajeado, elogio que suscribió elocuentemente don Arturo Casanueva y que afirmó de manera brillante don Angel Espinosa.

Habló a continuación don Angel Santamaría y después de leerse unas cuartillas de don Enrique Pérez, don Julián Peña leyó las adhesiones, recibidas de la Academia Apolo, don Lauro Ibáñez, don Luis Muñoz, don Alfonso Gutiérrez, don Luis Pérez, don Ramón Miguel, don José Lavín, don Manuel Lainz y don José Nieto Campoy.

A petición de los comensales, pronunció un discurso, florido y brillante, como todos los suyos, el anciano maestro don Federico Iriarte de la Banda y, por último, con la voz velada por la emoción, Luis Riera Ganzo dió las gracias a todos los reunidos, por el homenaje que se le tributaba, y del que no se olvidaría jamás su corazón.

EL CONTRABANDO DE DROGAS

## CÓMO FUÉ DESCUBIERTO EL DEPÓSITO ABANDONADO

Gran impresión produjo en esta ciudad la noticia que el pasado domingo publicó la Prensa local dando cuenta del descubrimiento de un depósito de drogas prohibidas.

Sabido es que en esta población son muchos los jóvenes que abusan excesivamente de esas drogas enervantes, que poco a poco van envenenando la naturaleza de los consumidores.

Ya dijimos en el pasado número que se consideraba este puerto como el regulador en el precio de esas drogas, lo que había traído como consecuencia una reclamación diplomática ante el ministro de Estado por la Sociedad de las Naciones.

Teniendo conocimiento de esos detalles el gobernador civil, solicitando cuando lo estimaba oportuno el concurso y la colaboración de la policía, realizó varias diligencias, consiguiendo obtener una pista, que se comenzó a seguir con muchas probabilidades de éxito.

No ignoraba el pasado número que el contrabando con América era enorme y que, en numerosas ocasiones, las Direcciones de las Compañías de trasatlánticos habían impuesto severos castigos a empleados que ilícitamente traficaban con esos productos.

Así las cosas, una mañana recibió el señor Alonso López la visita del conocido fondista, concajal que fué de este Ayuntamiento, don Vicente del Corro Cossío.

Como es sabido, don Vicente del Corro y Cossío era dueño del restaurante "El Nuevo Altillio", de la calle del Puente, número 1.

En noviembre último se le presentó ocasión de vender su restaurante y así lo hizo, trasladando la casa de la calle del Puente, pero quedándose con un almacén que tenía en la calle de Ruameror para guardar los baúles de los pasajeros.

En este almacén guardó el señor Corro los muebles que se reservó para su uso particular y, en tanto que encontraba casa-habitación en la ciudad, se fué a vivir al Sardinero.

Cuando logró encontrar piso se dispuso a amueblarlo y para ello, sacó cuantos muebles y baúles encerraba en el almacén, pero al trasladarlos observó, con la natural sorpresa, que entre los baúles había uno y un fardo que no reconocía como de su propiedad.

Picado por la natural curiosidad, abrió uno de ellos, descubriendo que estaba lleno de drogas, que se guardaban cuidadosamente en cajas cuadradas, de hojadelata, que en su exterior tenían borrada la etiqueta, una etiqueta azul; en la que se leía, pero muy confusamente, el nombre de la persona para la que venían consignadas las drogas.

El señor Corro logró recordar que uno de los fardos estaba en el almacén desde hace

EL CONTRABANDO DE DROGAS

## CÓMO FUÉ DESCUBIERTO EL DEPÓSITO ABANDONADO

Gran impresión produjo en esta ciudad la noticia que el pasado domingo publicó la Prensa local dando cuenta del descubrimiento de un depósito de drogas prohibidas.

Sabido es que en esta población son muchos los jóvenes que abusan excesivamente de esas drogas enervantes, que poco a poco van envenenando la naturaleza de los consumidores.

Ya dijimos en el pasado número que se consideraba este puerto como el regulador en el precio de esas drogas, lo que había traído como consecuencia una reclamación diplomática ante el ministro de Estado por la Sociedad de las Naciones.

Teniendo conocimiento de esos detalles el gobernador civil, solicitando cuando lo estimaba oportuno el concurso y la colaboración de la policía, realizó varias diligencias, consiguiendo obtener una pista, que se comenzó a seguir con muchas probabilidades de éxito.

No ignoraba el pasado número que el contrabando con América era enorme y que, en numerosas ocasiones, las Direcciones de las Compañías de trasatlánticos habían impuesto severos castigos a empleados que ilícitamente traficaban con esos productos.

Lo que hace falta descubrir son las causas que obligaron a los dueños de esas drogas a abandonarlas en el almacén, aunque se supone que les obligó a hacerlo el temor de ser descubiertos.

Por no entorpecer la acción de la Policía, que trabaja activamente, no queremos entrar por hoy en otros detalles. Únicamente hemos de decir que es muy probable que hayan sido decretadas cinco detenciones, tres en Barcelona y dos en esta población, detenciones que de llevarse a cabo, arrojarían mucha luz sobre este asunto, en el que deben estar comprometidas muy conocidas personas.

## CONSECUENCIAS DEL TEMPORAL

### Grandes desprendimientos de tierras

Como consecuencia del violento temporal desarrollado estos últimos días en la costa, el mar se ha llevado grandes trozos de tierra, agrietándose visiblemente el trozo de carretera frente a la Peña del Camello.

En la tarde de ayer los técnicos municipales giraron una visita de inspección para acordar las obras más urgentes que deben realizarse para impedir que la fuerte resaca llegue a inutilizar la carretera.

## Contra la epidemia carbuncosa

Don José Muñoz Herrera, teniente-alcalde del octavo distrito, que comprende el extrarradio del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, publicó ayer el siguiente bando:

A fin de evitar la aparición y difusión de las enfermedades infecto-contagiosas que atacan a los animales domésticos, y con objeto de prevenir a los dueños de éstos todas las prácticas necesarias de higiene y sanidad pecuarias, he acordado dictar para los vecinos del distrito que represento las siguientes disposiciones:

1.º Todo dueño de animales domésticos que llegaren a ser atacados de enfermedad infecto-contagiosa o parasitaria, lo pondrá inmediatamente en mi conocimiento para tomar las medidas sanitarias que sean precisas, en evitación de que se propague a otros animales.

2.º Serán variolizadas y vacunadas todas las reses que existan en el distrito, para prevenir de algún contagio, expresando los poseedores de ellas el número de las que hayan de inocular, y participándolo a este Tenencia con tres de anticipación.

3.º Ningún animal enfermo ni sospechoso podrá ser trasladado a otro lugar, y el dueño, tan pronto como tenga conocimiento de ello, me pasará el oportuno aviso, para determinar seguidamente las medidas sanitarias de traslado que sean precisas, si a ello hubiere lugar.

4.º No depositándose por el momento de los elementos necesarios para la destrucción de los animales que mueran, se procederá a su enterramiento en el mismo sitio donde ocurra el caso, haciendo una fosa bastante profunda y cubriendo el cadáver con una capa de cal y otra de tierra, bien apisonada.

Dichos animales no podrán ser despojados de la piel y se inutilizará ésta por medio del ácido sulfúrico o haciéndola múltiples cortes, a fin de evitar que, por el aprovechamiento de ella, sean desenterrados los animales.

5.º Queda terminantemente prohibido abandonar animales muertos o moribundos, arrojarlos a los estercoleros, ríos, pozos, caminos, carreteras, cañadas, etc.

6.º La desinfección de los locales particulares, enseres, atalajes, etc., donde ocurra la muerte de algún animal, será por cuenta del dueño, efectuándose ésta bajo la dirección del delegado de mi autoridad que designe.

7.º En caso de llegar a autorizarse el transporte de algún animal muerto a consecuencia de enfermedad común o contagiosa, el vehículo en que se transportado será desinfectado en la forma que dicte el inspector municipal de Higiene, y el animal, antes de moverle del sitio en que se encuentre muerto, será lavado en sus extremidades con una solución antiséptica, taponando igualmente sus aberturas naturales con algodón o estopa empapados en dicha solución.

Confío, pues, en que, dándose cuenta mis convecinos de la utilidad de estas disposiciones, contribuirán a la mayor eficacia de las mismas, no dando lugar a que me vea precisado a proceder contra quienes las infrinjan en la medida y forma que las leyes determinan.

JOSE MUÑOZ HERRERA  
Santander, 5 de marzo de 1923.





¿OTRO SERVICIO INEFICAZ?

De cómo se expresa un órgano gubernamental.

Hemos censurado el hecho de que, a veces, algún agente de la policía, de carácter más o menos irascible, maltrate o haya maltratado a detenidos a quienes se debe calmar...

Todos los valores sociales van perdiendo algo en sus cotizaciones. No parece que nos vaya a quedar en España a cierta altura más que la cotización de nuestros fondos públicos...

El periódico aludido dice, entre otras cosas, lo siguiente: "Ya el hecho de que se haya creído indispensable el viaje del jefe de la Policía, señor Fernández Luna, y del señor Blanco, a Bilbao, daba a entender que la situación creada en la capital de Vizcaya por el abandono de los servicios policíacos era absolutamente insostenible..."

Y el aludido periódico, "El Diario Universal", agrega: "Ante tales hechos, ¿cómo no han de sentir los ciudadanos que se encuentran absolutamente indefensos y que la policía, tan costosa y complicada, es absolutamente ineficaz?"

He aquí otra nueva complicación que surge en la vida española. ¿Se irá a la revisión de los elementos policíacos? Pues si a ella se va, no estaría mal que al efectuarse, si se efectúa, una radical reorganización, se procurase buscar el modo de conseguir que los malhechores teman a la policía y que quienes cometen alguna falta la vean, y la respeten, no tengan motivo alguno para temerla.

El caso de Bilbao resulta extraordinariamente pintoresco. Es de los que quedan. El señor Fernández Luna, jefe de la Policía, ha llegado a Bilbao y ha vivido en uno de los hoteles más céntricos de la capital, sin que sus subordinados se hayan enterado, aunque les interesaba muchísimo el enterarse.

Si hay policías que buscan a un señor que es su jefe, y que no se oculta, ni mucho menos, y no le encuentran, ¿cómo va a ser fácil que haya agentes que con toda su buena voluntad, descubran el paradero de un malhechor que cuando ha cometido un delito, quizá de los sensacionales, aguja su vivo ingenio para que no le capturen..."

Y estas frases de "El Diario Universal", órgano de un elevado elemento del Gobierno, son "definitivas". Se explica perfectamente, dice, conocida la ineficacia de los servicios policíacos, los atentados sindicalistas y su obstinada repetición, no sólo en Barcelona, sino en Bilbao mismo; si desde el primer momento la Policía hubiese sido eficaz para detener a los delincuentes, es seguro que esa repetición hubiese sido imposible, y sobre todo, y esto hubiese sido lo más importante, que no hubiesen llegado las organizaciones delictivas al grado de desarrollo y de eficacia a que desgraciadamente alcanzaron."

Dr. Cagigal Regato PARTOS Y GINECOLOGIA. Consulta, de diez a doce, Lope de Vega, número 12, hotel. Teléfono 4-93.

Postales habaneras. Habana, febrero 15 de 1923. Han vuelto las vacas bíblicas y han vuelto... ¡rollizas, rollizas!

Los contratos de entrega en mayo fijan 5'61 los de junio, 5'82, y los de septiembre, 5'91. ¿Se desviarán o permanecerán las vacas o antes que las vacas los cubanos?

M. Enoch H. Crowder, consejero político y sincero y fiel amigo de los cubanos, al retirarse del activo servicio militar de su país, que es el de los Estados Unidos, ha sido distinguido por su Gobierno con el nombramiento de embajador en esta República.

¿Bendito y mil veces sea el autor del extraordinario rasgo de filantropía que acaba de conocerse en la Habana! Hace algunos años que falleció aquí el señor don Adriano Valcárcel y Valdés, dejan do heredera universal de todos sus bienes a su esposa la señora doña María Eulate y Calderón.

Doña María, además, quedaba en libertad de contraer segundas nupcias, y en el caso de que ella muriera no dejase sucesión de primer grado, el piadoso y pié señor dejó establecido en el testamento que sus bienes, íntegro, fueran repartidos entre cien niños de la Casa de Beneficencia habanera.

Llegó a casarse en segundas nupcias doña María. No logró llegar a ser madre, y al morir, hace un año, en el Manicomio del doctor Ezquerdo, ha quedado en vigor la cláusula que redimirá de la pobreza a cien niños indigentes.

Hay rasgos que arrancan lágrimas... Los bienes consisten en inmuebles de las principales calles de la Habana, estimados en "ciento treinta mil dólares". La suerte dirá quienes son, entre 241 asilados que cobija la Beneficencia, los cien pe queñuelos que de la noche a la mañana les ha empezado a sonreír la veleidosa dicha.

La enfermedad causante de estas pérdidas, según diagnóstico de personas científicas, es el carbunco bacteriano ó bacera, nombre este último por el cual es conocida entre los ganaderos; enfermedad grave por muchos conceptos y mortal de necesidad, por carecer la ciencia de elementos para su curación. Sin embargo, vale más prevenir que curar, y esto puede hacerse por existir vacunas preventivas, cuyos buenos resultados conocen muchos ganaderos, y desde luego deben preparar sus vacas y otras especies de animales, para evitar el contagio y estar tranquilos de que no sean invadidos sus establos.

La cuadra del ganadero moderno no es el calabozo sin luz, sin ventilación, ni tampoco el depósito de abonos de todo el año, donde las vacas se acostaban, pendiente de su piel los "cascabiles" resguardados. Hoy es una caja de caudales, que concierne los intereses, ahorros y porvenir del ganadero y su familia, y necesita ser lo que ya es, un local espacioso, aireado, con mucha luz. Se limpia a las vacas y se retiran los excrementos todos los días, y el resultado positivo y práctico de este cambio lo ven los ganaderos con sus propios ojos y no dudan que la higiene evita también muchas enfermedades y que, dado el número de animales que hoy posea, sin ella sería imposible la explotación de la industria pecuaria.

Los comentarios a mi proposición me los sé de memoria; pero esto no me arredra. Por bien de la salud pública, por el vuestro y por la ganadería, debéis vacunar. No ignorais que sois huéspedes para todos los asuntos de ganadería, y que la labor que habéis realizado, en cuestiones de esta índole, es legítimamente vuestra. Poseéis hermosas vacas lecheras, porque no habéis dudado en buscarlas donde las había y tampoco en recriarlas, procurando lo propio con los ternales, y a pesar de esta orfandad, en exposiciones y concursos, habéis dejado bien marcado el buen nombre de los ganaderos montañeses, sin zootecnia, sin granjas, sin mano que os dirija, debido solamente a vuestro propio esfuerzo, a vuestro modo de ser y pensar tan sólo, con ayuda de la Naturaleza, que es la que os ampara, por facilitaros un medio muy grande y muy a propósito para hacer y explotar la vaca lechera.

ALONSO Solares, 4—III—1923. JESUS NATA Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X—DIATERMIA Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcelino de Sautuola, 2, 2.ª derecha.

AL PASAR La tragedia de dos amigos míos

EL MATADOR La vez última que charlamos Vidal y Planas y yo fué en las bodegas que los frailes de San Bruno tienen en Tarragona, y de las que sale esa "celestial" bebida que en la "tierra" decimos: "chateaux". Yo descansaba en la bella Tarraco; él iba a abrazar a una su hermana, y los dos, claro es, departimos sobre literatura y sobre cosas que con la literatura tienen relación.

Sabed, Alfonso de que tenía la "desgracia" de haber escrito un drama con el excelente sonetista Pedro Luiz de Gálvez, pidiéndome con idea de "darlo" en Zaragoza, ya que, por cobrar de su "Santa Isabel" los billetes por resmas, permitíase el lujo de ser empresario.

Siempre tuve a Vidal por un "enfermo grave", y así, me negué a creerle; pero insistió tanto, que le di el drama. Ya sabíades de que lo que decía y "creía" hacer no pasaba de buen decir? Naturalmente, peño es el caso que yo he tenido siempre a las "leonas" de Alfonso, que una vez llora acobardado y otras se excita, al extremo de dar medio al más valiente.

Y le di la obra y... no se estrenó. Hay más: cuando se la reclamé, contestóme desabrido "que éramos muchos los que le abrumábamos con solicitud de estreno...". ¡Solicitud siendo él el solicitante! Alguien sabe en Santander lo que me ha costado recuperar mi original y conee cartas violentas, cartas sumisas, renglones insultantes, palabras bajunas, conceptos agrios y a veces rastroso.

¡Pobre Alfonso! Desde sus artículos en "España Nueva", causa de sus primeras detenciones, de las que salió un arremetimiento cristiano, que luego desdijo y escarneció, hasta las escenas del segundo acto de "Santa Isabel", bellas a fuerza de ser extrañas, Alfonso Vidal fué siempre un cerebro y una voluntad en desequilibrio, que necesitaban reposo y no actividad, y bromero de potasio, en vez de manzanilla sanluqueña.

Vidal y Planas, "degenerado superior", "tipo del neurótico epiléptico con delirio de persecuciones", que acaba de matar a un buen amigo, no es "per se" un asesino que merezca un penal; es, tongo la certeza de no equivocarme, un pobre alienado, al que tendrán que recluir en Leganes ó en Ciempozuelos. ¡Muchacho más anormal! Yo le he visto sacudirse a golpes a los sablistas, sus amigos de viejas andanzas, y he visto (un diario publicó la "foto") entregar un cheque de 500 pesetas a un desventurado no menos sinvergüenza que los primeros.

Delante de mí, en Gijón, Joaquinito Dienta diseccionó ante Alfonso, de una manera cruel, su drama aplaudido, y el pobre Vidal, angustiado, reconoció la justeza del análisis, y, en cambio, le he escuchado, le hemos escuchado, colocarse por cima de los más gloriosos dramaturgos y decir que su "Santa Isabel" era una cosa que se hablaba de "él" con "El rey Lear" y con "El abucio" y con "El alcalde de Zalamea".

Ahora mismo, con su autobiografía, que titula "El pobre Abel de la Cruz", dice, a quien sepa leerle, de su talento, sí, pero de su desequilibrio también. ¡Pobre Alfonso! Todo en tí fué extraño, desequilibrado, paradójico; hasta matando a Luis Antón has hecho paradoja.

Luis Antón, que tanto bien te hizo, que en horas crueles te dio pan y consuelo; que ahora, poniendo riendas a tu locura desbocada pudo hacer de tí un dramaturgo loco, muere—¡qué pena!—al disparo de la "star". Has sido injusto y desagradecido; pero ¡qué sabes tú de "tu" crimen!

LA VICTIMA Figuras—los que no le conocisteis—al hombre-aurora, al hombre-borrasca, al hombre alma viva y también al hombre-receño; y así, con afecciones absurdas, veréis a Luis Antón del Olmet. Suave y cariñoso con sus camaradas, era violento, sarcástico y hasta grosero, con los que mal le querían. La generosidad y la ambición iban del brazo de este amigo muerto por su buen amigo, y su vida no era llana como un valle, que abrupta era y desigual y a veces agria como pomas. Muo joven, fué diputado conservador, pero viendo, tasando su valía, comparándose con la turbamulta de vacuos que de los escaños hacen un abono más, tal que un teatro cualquiera, quiso subir, quiso ser, y quien le favoreció, quien le empujó hasta ser diputado, empujóle y ya no pudo serlo más. Entonces Antón, que no tenía absolutamente nada de monárquico, no obstante haber hecho los libros mejor documentados acerca del Rey y de sus consejeros más ilustres, hizo rebeldía, quiso actuar en los partidos radicales y, agresivo, desertó "El Parlamentario".

manos vacías; su periódico, abierto estuvo para cuantos valiesen, y su bolsillo para cuantos le necesitasen. ¡No fué el desventurado Alfonso Vidal y Planas quien menos lo necesitó y quien menos supo de su generosidad! En su último libro, que ante mí tengo abierto, dice que el único que le prestó ayuda en la cárcel fué Olmet. Gentes hay bien colocadas, alguna en periódicos de bandera, que el muerto se trajó de Galicia, y poeta conocemos y humorista tratamos que de no intervenir Antón, pudiéndose estarían en un rinconcillo provinciano de tercera clase.

Y esto lo hacía Olmet con sana y santa liberalidad, por desprendimiento naturalísimo, lo que no evitó—el fruto es lógico—recoger ingratitudes en lugar de afectos, pero ¡quién, de no ser el Hacedor de todas las cosas, evita que el rosa apaleado de flores y la violeta perfume la pezuña del bárbaro que irreverente la pisó? No quiere decir esto que en todo acertase Luis Antón, pero hay que perdonar, es piadoso, muchas de sus cosas, nacidas, ¡ay!, más de la maldad de los otros que de su maldad.

Pocos meses hace que le encontré y charlamos—¡La política española—me dijo exasperado—es una cloaca; sólo puede y debe serse artista; a lo menos eso está aún poco prostituido... Y de la política se alejó para hacer novelas, pero hacer cuentos, para hacer teatro. Enamoradísimo como un don "Tirso de Guzmán" de España, libros hizo de sanar, riendo, tal que "Gobernación, Sánchez Minguez", amante del costumbrismo, una bella novela, "Cruz Verde, 8" y "El marqués de la Quinta" y ahora, plasmando la indignación patria, estrena en Barcelona "los resposables".

Y su mejor amigo, su hermano, en comunidad artística, lo mata loco. Ciertamente que no merecía el pobre Luis final tan trágico; su corazón, que Vidal llamaba "rosa candente", cesó de latir en horas vivas de esperanza. Un hijo suyo, un drama suyo, balbucaba en el escenario que ha sido título de su cuerpo. Descanse en paz el violento a la vez que suave luchador; duerma el sueño de que nunca más se despierta y su espíritu, que flotar debe por sobre la atormentada conciencia de Alfonso Vidal y Planas, perdonele, que como los sayones que escupieron a Cristo, "no supo lo que hacía".

Y tú, lector paciente, y tú, lector amante, reza por los dos, por el que perdió la vida y por el que, perdiendo la libertad, perderá por completo el juicio... FERNANDO MORA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Rafael Estrafí Médico de la GOTA DE LECHE Isabel II, 6, 3.ª—Consulta de 11 a 1. Teléfono 242. DESDE ARIJA Debido a trabajos efectuados por nuestros concejales, en breve darán principio las obras de un matadero público, para el sacrificio de los ganados destinados al consumo, cosa que era de gran necesidad.

También será anunciada la plaza de veterinario municipal, para inspector de carnes e higiene pecuaria, la cual deberá cubrirse desde el primero del próximo venidero abril. Siendo esta una región de mucha importancia, por lo que se refiere a la ganadería, constituida por unos veinte pueblos, todos a poca distancia y con buenas vías de comunicación, es de esperar que el veterinario a quien se le adjudique encontrará aquí medios de vida y los ganaderos conseguirán sus deseos, pues hasta la fecha tenían que recurrir a los profesores de Reinos y Sobello, distantes 25 y 18 kilómetros, respectivamente. Aplaudimos las labores de nuestros concejales y deseamos sigan completando las que aún faltan, cosa que de ellos esperamos.

DELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Alarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 654. EL CONGRESO DE LA HAYA A la paz por la Escuela. En las columnas de "La Escuela del Pueblo" habíamos anunciado la celebración del Congreso mundial de la paz en La Haya el pasado diciembre. Justo es que demos también al público la simpática nota que para los asuntos de la escuela tuvo el Congreso. El venerable maestro de la Sorbona, el ilustre pedagogo francés Ferdinand Buisson, que dentro de poco tendremos la satisfacción de albergar en nuestro territorio nacional, presentó un interesante documento que es indispensable divulgar. Intervino el viejo apóstol de la "escuela única", con sus ochenta años, con el mismo entusiasmo de su juventud, siendo ponente de este tema: "Los establecimientos de enseñanza y educación como medio de propagar la idea pacifista". La ponencia, aprobada por aclamación, dice así:

"El Congreso internacional de la paz, convocado por la Federación Sindical Internacional, y celebrado en La Haya desde el 10 hasta el 15 de diciembre de 1922, se ha convencido de la necesidad de transformar radicalmente la mentalidad de los diversos sectores de la población para que sea posible una enérgica acción a favor del desarme y en contra de la guerra. En el pasado, esta neutralidad ha sido desarrollada en un sentido favorable a la guerra por las artes plásticas y gráficas y por la enseñanza que pone el culto de los héroes guerreros por encima del de los pensadores, inventores y hombres de ciencia. El Congreso invita a todos los educadores, sacerdotes, artistas, periodistas, literatos y, más particularmente, a sus organizaciones, a que busquen los medios adecuados para inspirar al espíritu humano el horror a la guerra y el amor a la paz. A estos efectos, el Congreso recomienda los siguientes medios: a) Transformación radical de la enseñanza en general y, sobre todo, de la Historia, en ese sentido, de manera que esté orientada hacia el conocimiento de la historia de la civilización, de los hombres, de las ideas de los grandes pensadores, de los trabajos de los inventores, etc., y que prescinda de todo lo que sirva para hacer la apoteosis de los héroes de la guerra. b) Adaptación de las artes gráficas y plásticas para la propaganda pacifista, erigiendo monumentos a la memoria de las personas que hayan servido a la causa de la paz ó al verdadero progreso de la Humanidad, glorificando sus actos. c) Utilizar los cinematógrafos escolares y los otros para atraer constantemente la atención de las causas sobre las atrocidades

de la guerra y sus consecuencias nefastas para las generaciones presente y futura. d) El Congreso recuerda a todos los hombres y a todas las mujeres, y en particular a todos los trabajadores del pensamiento, a predicar con el ejemplo y a poner todo su talento al servicio de la gran causa de la solidaridad internacional, material y moral, y, por último, conducir a la Humanidad a la tranquilidad y a los beneficios de una paz universal y duradera. Por todo esto, el Congreso recomienda a todos los intelectuales que constituyan una Federación internacional, la única capaz de adoptar todas las medidas indispensables para esta generosa propaganda. Ved cómo, del mismo modo que preocupó al tercer Congreso de Educación moral celebrado el pasado verano en Ginebra, interese a la enseñanza de la Historia al Congreso de la Paz. Y es que la obra de pacificación de las naciones y de los pueblos ha de venir por una labor de paz en los espíritus; labor pacifista que ha de comenzar en la escuela removiendo sus propios cimientos, si preciso fuere. Pues, que, no está ya mandado retirar el viejo espíritu raquítico y deforme de nuestra educación nacional? El espíritu materialista, brutalmente realista, de la escuela, ¿no ha visto su propio fracaso?

Por esta causa los hombres de buena voluntad, desde Wells hasta Buisson, dirigen su amorosa mirada hacia la escuela popular como fundamento firme de la regeneración social. Y por esto quieren una escuela con ideal, fundado en el deber y la fraternidad, con ideal humano, una "escuela de la paz" frente a una "escuela de la guerra". CRISANTO

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 1-75. Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital. LA "HOJA OFICIAL" "La Hoja Oficial" publicada ayer contenía las siguientes noticias: El enemigo construyó una trinchera entre Taferis y Tizzi Assa. La batería de Benítez hizo fuego contra el grupo enemigo. La aviación reconoció Guenzayá Marnisa y el zoco Telatza, sin observar nada anormal, bombardeando el poblado y la casa de Burrahál. De regreso de Larache llegó a Tetuán el alto comisario, con su séquito, sin novedad. Las noticias de provincias no acusan novedad.

SUBASTA En el Juzgado del distrito del Este, sito en el Ayuntamiento, será subastado el día 7 de marzo, a las once de la mañana, un hermoso terreno radicante en el barrio de San Martín, con frentes a la Avenida de la Reina Victoria y paseo de Canalejas. Mide 31 carros con 32 centímetros. La tasación pericial de la finca es de 118,902 pesetas y se admiten posturas desde 79,268 pesetas.

El conservar a un niño sano, requiere sensatez. Todas las madres que verdaderamente quieren a sus hijos deberían saber lo que es la Emulsión Scott y lo que puede hacer para ellos. La Emulsión Scott está compuesta de aceite puro de hígado de bacalao en combinación con hipofosfitos de cal y de sosa. Es agradable al paladar y gracias al procedimiento de emulsionar de la casa SCOTT, único en su género, resulta tres veces más eficaz que el aceite de hígado de bacalao solo. Por esta razón la Emulsión Scott es el mejor reconstituyente para los niños delicados y la que con seguridad los reforzará poniéndolos en condiciones de hacer frente a los rigores del invierno.

EMULSIÓN SCOTT CADA CUCHARADA CONDUCE A LA SALUD Recomendada por los médicos para Anemia en las convalecencias y para todas las afecciones del pecho y de la garganta. Campeón en la lucha contra la mortalidad infantil.

Funeraria "La Bien Aparecida"—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 4-16. EL SEÑOR Don Arsenio Aja Peral falleció el día 5 del corriente a los 62 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su esposa doña Josefa Mox; sus hijos Clemente, Casilda, Manuela, Amalia, Pilar y Delfina; hijos políticos Güemes Múach, Pedro Castillo y José Balaguer; hermanos políticos Adolfo Mox y José Mox; sus sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones y así en la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, martes, a las TRES, desde la casa mortuoria, calle de San Juan de Dios, al sitio de costumbre, por cuyo favor los vivirán agradecidos.

BANCO DE SANTANDER SU SITUACIÓN EN 20 DE FEBRERO DE 1923. AJUSTADO AL MODELO APROBADO POR R. O. DE 21 DE SEPTIEMBRE DE 1922

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Rows include Caja y Bancos, Capital, Fondo de reserva, etc.

V.º B.º: El Director-Gerente, ROSA MARÍA GÓMEZ DE LA TORRE. EL INTERORTE, EDUARDO ORTEGA.

# FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS Laboratorio Vico BARCELONA

## REGIONALES

### Desde Reinosa.

**LAS QUEJAS DE LOS VECINOS DEL AYUNTAMIENTO DE VALDEARROYO ANTE EL DEPLORABLE ESTADO DE LA CARRETERA PROVINCIAL—OTRAS NOTICIAS.**

Por mucho que se exagera al suponer en qué estado se halla una carretera, aunque se conozca bien como son la mayoría de las carreteras, no se podrá formarse idea de cómo se halla la que partiendo de la general que conduce a Burgos en el sitio conocido por Casa-Blanca, termina en el pueblo de Arroyo, unido al trozo que comunica con Las Rozas. Bastará decir que en el pasado mes de enero se han roto cuatro carros que con bastante menos peso que el que ordinariamente llevan por otras carreteras, se destruyeron por efecto de los innumerables baches que hay en ese camino. Si no le cubren de grava a la mayor brevedad resultará punto menos que imposible el transitar por esa vía, como es natural son muy sensibles los perjuicios que esto viene ocasionando a los vecinos de los pueblos de Arroyo, Mediavieja, La Magdalena, Las Rozas, Villanueva, Orzales, Requejo, como los que tienen que sufrir los carreteros y los dueños de automóviles. El servicio de línea y particularmente el de viajeros con el ferrocarril de La Robla tiene que ser, por ese motivo, deficiente. El transporte de carbón de las minas de Las Rozas é Iberia, el de la fábrica de Arroyo y el transporte de otras mercancías se habrá de efectuar en lo sucesivo por el ferrocarril antes citado, de seguir dicha carretera en el estado en que hoy se halla. Por todo esto que decimos Reinosa sufre un serio quebranto, por lo que, recogiendo las quejas justificadas de los que se dedican al acarreo de mercancías y los que frecuentan los pueblos antes citados, se ha tomado en la sesión celebrada ayer por el Municipio el acuerdo de dirigirse al señor presidente de la Corporación que esa carretera sea reparada a la mayor brevedad posible. Con este mismo fin celebrarán mañana una reunión en Las Rozas cuantos vecinos se dedican al acarreo pertenecientes a los pueblos antes citados, en unión de los carreteros que habitan en esta villa.

Se espera que por ser de estricta justicia, la petición que este Municipio elevará a nuestra Diputación será debidamente atendida.

En el Club Ebro dió el jueves y el viernes dos conciertos el notable barítono Alfredo Conesa, acompañado al piano por el reputado profesor señor Setién.

Tan notable barítono recibió muchos aplausos, pero particularmente al cantar la balada de "La Dogaresa", el fado de "El pájaro azul" y un número de "La montería".

El señor Setién, como siempre, fué también oviacionado.

En breve llegarán a esta villa un cabo del Depósito de sementales de la capital y un soldado, con dos hermosos sementales de raza percherona y bretona.

Mañana serán obsequiados los asilados de la Casa de Caridad con un almuerzo por la orquesta "El sabor de la Tierra", que ejecutará un bonito programa.

Hoy, domingo, es el día anunciado por el Reinosa F. C. para celebrar el cross que tiene ordenado por la F. A. M. para ir clasificando los corredores que han de representar a la Montaña en el cross nacional que se celebrará el próximo abril en San Sebastián.

El itinerario del recorrido es bastante bueno y serán aproximadamente unos seis kilómetros, estando la meta en el paso de Casimiro Sainz.

El jurado estará formado de la manera siguiente: presidente, el presidente del Reinosa F. C.; juez de salida y llegada, Carlos Alonso; cronometradores, Andrés D. Altu-

na y José María Galdos; vocales, un representante del Racing y otro del Club Deportivo Reinosano; delegado de la Federación Atlética Montañesa, don Romualdo Balbás.

EL CORRESPONSAL  
Reinosa, 4 marzo de 1923.

### Desde Barreda.

El partido jugado esta tarde entre el Cultural de Guarnizo y el Barreda Sport estuvo muy animado.

El dominio del campo fué indistintamente de los dos bandos, no logrando marcar tanto alguno ninguno de los dos equipos, porque en realidad el campo estaba hecho un barrizal y se hizo necesario desarrollar un juego un poco violento.

El árbitro fué imparcial, aunque una parte del público, con sus protestas, no lo entendió así.

Por haber empatado á cero se repetirá el encuentro en campo neutral.

Sobresalieron del equipo forastero el defensa y la línea delantera, haciendo también el portero unas buenas paradas.

Del de casa, Monar hizo unas salidas oportunas, pero muy peligrosas; Torre y Sustacha, que estuvieron incansables; los delanteros, regulares, y la defensa un poco indecisa, al extremo de que pudo haber originado una catástrofe á su equipo.

BARREDO

### Desde Ampuero.

LA FERIA

Con el mal tiempo volvió la desanimación al ánimo del campesino, malográndose la mejor feria del año, debido á ser esta la época en que los trabajos agrícolas se intensifican mucho, con el arreglo y siembra de las tierras.

EL MERCADO

El mercado no podía por menos de verse tan desanimado y poco concurrido como la feria, ya que el tiempo, como fácilmente se comprende, es el factor que decide y regula el resultado de ambos actos.

Hubo, sin embargo, corderos, aunque no tantos como otras veces, vendiéndose muy barato y quedando muchos por vender.

Del resto de los artículos, los que más barato se vendió fueron los huevos, que han bajado bastante.

VICTIMAS DEL CARBUNCO

Sigue la terrible enfermedad carbunco, la destructora epidemia del ganado vacuno, ocasionando víctimas casi todos los días.

Hasta la fecha, que nosotros sepamos, van produciéndose nueve bajas en las cuadras del conocido señor é importante ganadero don Joaquín Celler, entre ellas el hermoso toro, de preciosa lánima, de que disponía en su importante estable.

Se teme que las bajas en el ganado sigan produciéndose, por lo que la alarma entre los ganaderos aumenta.

EL CORRESPONSAL

Ampuero, marzo de 1923.

### A DISFRUTAR DE LICENCIA

#### El teniente coronel de Valencia.

Llegó ayer á esta población el teniente coronel del batallón expedicionario, don Diego Ordóñez Flores.

El señor Ordóñez Flores, que, como es sabido, se encuentra al frente de su batallón desde que éste fué sumado al ejército de operaciones en Africa, viene á esta ciudad en disfrute de licencia.

En esta población pasará varios días, retornando después á Marruecos, ignoramos si para continuar al frente del batallón ó para formar en otro de los regimientos de guarnición en aquella plaza militar.

Sea bien venido á Santander el teniente coronel del batallón expedicionario de Valencia.

## ANTE UN PROYECTO MAGNO

### Debemos acoger y apoyar la idea.

Como esperábamos, la idea feliz y luminosa de nuestro entrañable compañero don Domingo Solís ha sido acogida por la opinión con todos los pronunciamientos y honores favorables.

Ante la exposición del magno proyecto se han dado á conocer opiniones de críticos respetabilísimos y ha sido la pluma autorizadísima de don José María Mateos, desde las columnas de la "Gaceta del Norte", la que ha proclamado que, se realice ó no, la brillante iniciativa resolvería el trascendental problema de formar el equipo de perfecta selección.

Claro está que el reputado crítico apunta dificultades que no han pasado desapercibidas para el autor de la idea; pero en eso triba el éxito en vencerlas como se ve en un match internacional.

Reconoció la magnitud y trascendencia del proyecto, lo demás es labor de organización y de salvar inconvenientes, y nadie con más autoridad é influencia para vencerlos que la Federación Nacional, que podía ser la que, con el concurso de las personalidades deportivas montañesas interesadas en el éxito del grandioso certamen, se encargase de llevarlo á cabo.

Sin duda nosotros, por nuestra insignificancia ó por exceso de entusiasmo, no vemos esos inconvenientes que algunos ponen. Vamos á examinarlos con detención y á refutarlos comedidamente, aprovechando á cada oportunidad que el querido Mateos nos ofrece, después de hacernos la declaración espontánea de que si la idea se pudiera llevar á efecto tal como está concebida es indudable que sería ideal.

Supuesto que vienen todas las regiones. Es de suponer que, organizado el certamen, todas las federaciones españolas tendrán interés, no sólo en darnos á conocer la selección de sus jugadores, sino también el admirar y conocer, como lección provechosa para el futuro los elementos de otras regiones que podrán ser sus competidoras en los encuentros de campeonato.

Basta pasar la vista por la organización que distingue no sólo á las Federaciones sino á los Clubs de más importancia, para saber que sus principales jugadores, por natural conveniencia de los Clubs, si están entrenados por alguna ocupación, lo están en comercios, industrias ú oficinas donde se sienta verdadero amor por el deporte y que, para un caso de estos, verdaderamente excepcional, los permisos no habrían de regatearse.

El otro inconveniente que se opone no es tampoco de los que pueden influir de una manera decisiva en el resultado del campeonato, ya que la fecha puede adelantarse ó más convega á los Clubs. Además, que, acogida la idea y patrocinada por la Federación Nacional, en su mano estaba señalar los comienzos del campeonato, teniendo ya presente la fecha de celebración del certamen.

Cierto que los "valores" que habrían de examinarse serían los de la última temporada, pero no es menos cierto que, con pretensiones y facilidades para formar un equipo de selección nacional, no es destacada todas las temporadas un plantel de jugadores.

En cambio ofrece la circunstancia de esa fecha una ventaja muy favorable: la de que el certamen serviría de poderoso y formidable entrenamiento á los equipos más potentes de todas las regiones y esto haría que el campeonato del próximo año fuera el más emocionante de todos los celebrados.

Lo que hace falta es prestar á la idea to-

do el calor que necesita para que no se malogre, máxime cuando, como es sabido, de su celebración depende el que desaparezcan hechos y personas que á diario combatimos y que consideramos verdaderamente nefastas y funestas para la buena marcha del fútbol en España.

Por lo que respecta al Comité de Selección, sería cosa de estudiar qué conveniría más: si que sus reuniones se simultaneasen con la celebración de los partidos, pudiendo ser las asambleas por la mañana y los torneos por la tarde, ó si debiera celebrarse al final, para que el resultado de la deliberación fuera producto del estado de criterio y opinión que se formase después de celebrados los encuentros.

De acuerdo con José María Mateos. Precisamente por coincidir con él en que no puede tolerarse que los equipos de selección se formen desde los cafés de una ciudad ó desde los tertulias de un Club, es por lo que el querido camarada ha lanzado esta idea al mercado deportivo.

De acuerdo todos en que hay que acabar con ese odioso centralismo que absorbe para sí todos los triunfos y que á ojos ciegos conduce las riendas del fútbol, con visible é intolerable postergación para los clubs y jugadores de otras regiones, la ocasión no puede ser más acertada.

Bastará para ello que los que ejercen con su pluma alguna autoridad invitada á la Federación Nacional á que patrocine esta idea beneficiosa y práctica.

Lo demás, con ese entusiasmo que le distingue, lo conseguirán, aun dentro de su esfera modesta de acción los elementos directores de la Federación Cantábrica de Fútbol, que, con la realización y éxito de este magno proyecto, descanzan de fe de su personalidad ante las demás Federaciones españolas que acaban de concederle el alto honor de una amplia autonomía en la dirección del fútbol, en nuestra provincia.

Nosotros, como al principio escribimos, estamos al lado de los organizadores, ofreciéndoles nuestro concurso, modesto, pero incondicional, tan incondicional y tan fervoroso como es nuestro amor al deporte.

SOLLERIUS

### MURIEDAS F. C. UN TANTO; NEW-RACING, TRES.

Jugaron por la tarde en los campos del Racing Club los citados equipos y fué un motivo más para que los del New-Racing nos demostrasen su valía.

El Muriedas F. C. desarrolló un juego rápido, enérgico; pero ante el juego de conjunto de sus adversarios, hubieron de rendirse; es decir, que el anteaeró varió en tres ocasiones en su contra, por una á favor.

Es un equipo el New-Racing que está demostrando hasta la fecha el estar más en forma, no tan sólo por su entrenamiento, sino también por la perfección en la táctica, que es, á no dudarlo, lo que les da los triunfos.

Animo, muchachos, que sólo un escalón tenéis que subir para satisfacer la mayor aspiración deportiva que hoy podéis tener.

### CAMPEONATO C.—EL BARREDA SPORT Y LA CULTURAL DE GUARNIZO EMPATAN A CERO.

En competición de campeonato, en semifinal, se encontraron el domingo en Barreda el equipo de aquella localidad y la Cultural. Fué un "match" lleno de entusiasmo y por el goal del triunfo pusieron gran interés los dos bandos; pero el tan deseado momento no llegó.

Un empate á cero fué el resultado. Con este resultado el Barreda tiene un punto y el Guarnizo otro, estando á la cabeza el New-Racing, que tiene dos, por haber ganado ya á la Cultural.

Falta de jugar el "match" Barreda Sport y New-Racing, que se jugará el próximo domingo, según tenemos entendido.

¿Quién ganará? Tiene ventaja el New-Racing, que con sólo empatar gana, por quedarse el Barreda en dos puntos, segundo lugar.

¿Qué sucederá? ¿Se repetirá la frase tan renombrada "los casos y las cosas"? EL ARENAS F. C. Se ruega á todos los jugadores del Arenas F. C. estén hoy, á las ocho y media en la Plaza Vieja, para un asunto que les interesa.

YOST

### Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 á 1 y de 3 y media á 7. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 6-37.

### DOLOROSA DESGRACIA

#### Un niño gravísimamente herido.

Al pasar ayer tarde por el pueblo de Mañiño un tren de la línea de Bercena atropelló cerca de la fábrica de Cros á un niño de dos años de edad llamado Nicolás Pinedo González, que vivía con sus padres en aquellas proximidades, en un casita cercana á la vía.

La criatura, que debió sufrir un violentísimo golpe con alguno de los estribos de un vagón, quedó tendida en el suelo, sin dar señales de vida.

En su auxilio acudió presurosamente la madre, que al ver á su hijito gravemente herido, sufrió un desmayo. En brazos de un muchacho llamado Francisco Gómez Ferrández fué llevado el niño al botiquín de la fábrica de Cros, donde fué reconocido por el médico don Nicolás Alonso Ezcurra, quien encareció la necesidad de trasladar al herido urgentemente á Santander.

Para efectuarlo con toda diligencia y la mayor comodidad posible, el digno director de la fábrica dió orden de que se utilizara su automóvil para hacerse el traslado, lo que se hizo con toda rapidez, llegando el automóvil á la Casa de Socorro á las 10<sup>40</sup> de la tarde.

En el benéfico establecimiento fué asistido el desgraciado por los médicos de guardia señores Lizarralde y Saiz Martínez y el practicante señor Iglesias, apreciándose la fractura del occipital y el parietal izquierdo, con gran hemorragia por el oído derecho, y probable fractura de la base del cráneo. Estas lesiones fueron calificadas de muy graves.

Para mejor poder realizar la cura, hubo necesidad de quitar á la criatura su preciosa y enortijada cabellera rubia.

Después de curado convenientemente, el

## MARITIMAS

### "EL ALASKA"

Espérase en este puerto el vapor de la Transatlántica Francesa, "Alaska", de carga, de la línea de Nueva York, Méjico y el Pa- cífico.

Desplaza este barco de nueva construcción, 12.000 toneladas, y es del mismo tipo y características que los de la misma flota "Alansas" y "Alabama".

Es el primer viaje que hace y viene á dejar quinientas toneladas de carga general. HACIA FALTA Se está procediendo al arreglo del muelle embarcadero.

Todo el planchaje de hierro, que se encontraba deteriorado, será sustituido para dejar aquel muelle en condiciones de seguridad, de la que carecía.

### EL "ORITA"

Se espera mañana con pasaje de los puertos del Pacífico y Cuba, el trasatlántico inglés "Orita", que tiene anunciada su salida de nuestro puerto para Cuba y Chile el día vinticuatro.

### A LA CARGA

Se encuentran esperando turno de carga en Gijón, para cargar carbón con destino á Santander, los barcos "Pilar", 160 toneladas; "Ochubre", 112; "Pepe", 110; "Segunda Isabel", 110, para los barcos pesqueros; "Jesús María", 105, y "Nanin", 200.

En turno para cargar, con destino á San toña, se encuentran "María Matilde", 90 toneladas, y "Mari Pili", 115.

### LOS TRASATLANTICOS HOLANDESES

Procedente de Cuba y Méjico, entró ayer tarde en este puerto el vapor correo holandés "Spaandam", conduciendo numerosos pasajeros y carga general.

Al atracar al muelle número 1, el buque causó algunos desperfectos en la máquina, no habiendo, afortunadamente, desgracias que lamentar.

El miércoles, de madrugada, se espera el de la misma flota "Leerdam", que viene á recoger bastante pasaje y alguna carga para dichos puertos de América.

### MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: "Herman Bumester", de Hamburgo y escalas, con carga general. "Cabo Roca", de Avilés, con carga general. "Cabo Carveiro", de Bilbao, con carga general. "Alfonso XIII", de Habana, con pasaje y carga.

Despachados: "Alfonso XIII", para Ferrol en lastre. "Mercurio", para Gijón, en lastre. "Herman Bumester", para Gijón, con carga general. "Cabo Roca", para Pasajes, con carga general.

En medio del mayor entusiasmo acordaron enviar á Su Majestad el Rey y al presidente del Consejo de ministros los siguientes telegramas: "Subalternos Estado Santander á mayor- do mayor Palacio. Celebrada asamblea concurrencísima empleados subalternos del Estado, aclamados acude- telegrafiar á vuestro cargo ofreciendo augusto Soberano testimonio adhesión inquebrantable Trono glorioso, impretando fraternal patrocinio cerca Gobierno solución satisfactorias modestas aspiraciones colectivas. Millares pobres familias bendecirán esclarecido nombre Monarca."

"Subalternos Estado Santander á presidente Consejo de ministros, ministro Hacienda y presidente Consejo Estado. Acabamos celebrar nutridísima asamblea subalternos Estado, acordando reiterar gratitud Gobierno por acto justicia mejoras útlimas, encareciéndole solución satisfactoria modestas aspiraciones, calmado dolorosa incertidumbre millares pobres familias angustiadas."

Ha causado gran sentimiento en nuestra ciudad la muerte de doña Silvana García Pereda, la virtuosa esposa del conocido mecánico don Manuel Gómez.

Esposa amatantísima y madre ejemplar, era muy apreciada por cuantos la conocieron y al morir dejó vacío un hogar que supo hacer feliz con su abnegación y con sus desvelos. Descanse en paz la infortunada señora y reciban nuestro pésame más sentido su desconsolado esposo don Manuel Gómez, sus hijos María, Ascensión, Carmen y Manolo, su madre doña María y sus hermanos doña Marciana, doña Paz y don Antonio, probo empleado del Ayuntamiento.

¿Qué no hace un enfermo por conseguir su curación? Ved sino el sacrificio que supone beber un vaso de sangre recién extraída de un animal, como practican algunas personas mal aconsejadas. Una ampolla de HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU contiene los mismos principios activos, pero sin los peligros de fatigar su estómago con un líquido que no es asimilable y que puede ocasionarle otros graves trastornos.

### Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media. VELASCO, 5. SEGUNDA

### Convocatorias y avisos.

SINDICATO DE ERANISTAS Y SIMILARES.—Convoca á la Directiva y delegados de talleres para esta tarde, á las siete, en la Casa del Pueblo.

JUVENTUD SOCIALISTA.—Celebrará junta general extraordinaria mañana, á las ocho y media de la noche.

### RETRATOS DE NIÑOS

JULNAY, Amós de Escalante, 10.

### Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

BALANCE EN 28 DE FEBRERO DE 1923

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas Cts.		Pesetas Cts.
Caja y Bancos.	774.610,59	Caja de Ahorros:	
Efectos públicos.	4.740.101,43	Libretas ordinarias.	13.828.294,65
Prést. mos.	4.066.595,29	Idem especiales.	240.794,98
Pólizas de crédito personal.	1.602.300,00	Cuentas corrientes con garantía.	1.935.638,87
Idem idem sobre valores.	442.326,00	Restos de subasta á devolver.	10.225,62
Créditos con garantía hipotecaria.	4.247.339,65	Plantas personales.	5.500,00
Inmuebles.	533.434,36	Acreeedores varios.	10.294,50
Mobiliario.	8.000,00	Sellos de ahorro.	786,85
Gastos de instalación.	24.721,16	Caja Colaboradora.	455.611,11
Eluhas.	832,64	Pérdidas y ganancias.	140.408,18
Patronato de Previsión Social.	1.040,00		
Crédito á Caja Colaboradora.	25.000,00		
Venta de sellos.	179,00		
Deudores varios.	18.775,00		
Gastos generales.	28.769,84		
Intereses á cobrar.	117.233,17		
	16.627.549,68		16.627.549,68

### VALORES NOMINALES

Depositos en garantía. . . . . 771.600,00  
Santander, 28 de febrero de 1923.—V.º  
—El Contador, RICARDO DE LA CONCHA.

# BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Alar del Rey, Astorga, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Ramalés, Reinosa, Salamanca, Santoña y Torrelavega.

CAPITAL. . . . . 15.000.000  
DESEMBOLSADO. . . . . 7.500.000  
RESERVAS. . . . . 9.425.000

## Su situación en 28 de febrero de 1923

ajustada al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922

ACTIVO		PASIVO	
<b>I CAJA Y BANCOS</b>		<b>I CAPITAL</b> . . . . . 15.000.000	
Caja y Banco de España.	7.280.702,18	<b>II FONDOS DE RESERVA</b> . . . . . 7.500.000	
Monedas y billetes extranjeros.	7.819.840,05	— DE PREVISION. . . . . 1.700.000	
Valor efectivo.	48.374,32	— DE FLUCTUACION DE CARTERA. . . . . 225.000	
Bancos y Banqueros.	10.087.466,76	<b>III ACREEDORES</b>	
<b>II CARTERA</b>		Acreeedores á la vista ojo y consignaciones. . . . . 88.085.826,91	
Efectos de comercio hasta 90 días.	15.540.701	Acreeedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros). . . . . 62.894.461,58	
Efectos de comercio á mayor plazo.	44.784.474,51	Acreeedores á mayores plazos. . . . . 3.809.452,60	
TITULOS.—Fondos públicos.	10.244.806,33	Acreeedores en moneda extranjera. . . . . 11.709.442,21	
Otros valores.	70.570.480,84	<b>IV EFECTOS Y DEMÁS OBLIGACIONES Á PAGAR</b> . . . . . 2.458.452,19	
<b>III CREDITOS</b>		<b>V ACREEDORES POR CUPONES Y AMORTIZACIONES.</b> . . . . 769.600,53	
Deudores con garantía prendaria.	20.483.205,74	<b>VI BANCOS Y BANQUEROS.</b> . . . . 15.883.039,18	
Deudores varios á la vista.	7.819.840,05	<b>VII CUENTAS DIVERSAS.</b> . . . . 2.767.484,81	
Deudores á plazo.	25.327.384,59	<b>VIII IMPUESTOS.</b> . . . . 488.259,47	
Deudores en moneda extranjera.	12.012.628,22	<b>IX PERDIDAS Y GANANCIAS.</b> . . . . 1.422.936,08	
<b>IV INMUEBLES Y TERRENOS</b>		<b>X VALORES NOMINALES</b>	
<b>V MOBILIARIO, CAJAS DE SEGURIDAD E INSTALACIONES.</b> . . . . 87.929,93		Acreeedores por valores en poder de corresponsales. . . . . 28.272.814,99	
<b>VI ACCIONISTAS.</b> . . . . 7.500.000		Pólizas de crédito personal garantizadas. . . . . 39.414.684,45	
<b>VII CUPONES Y AMORTIZACIONES AL COBRO</b> . . . . . 436.877,38		Depositos de mercancías. . . . . 2.528.152	
<b>VIII CUENTAS DIVERSAS.</b> . . . . 93.643,39		Depositos de valores en custodia. . . . . 305.019.873,85	
<b>IX ASIENTOS A FORMALIZAR EN EL MES PROXIMO CON SUCURSALES.</b> . . . . 717.400,54		Depositos de valores en garantía. . . . . 22.515.574,11	
<b>X GASTOS DE ADMINISTRACION.</b> . . . . 226.251,67			
<b>XI VALORES NOMINALES</b>			
Valores en poder de corresponsales. . . . . 28.272.814,99			
Garantías personales. . . . . 39.414.684,45			
Depósitos de mercancías. . . . . 2.528.152			
Depósitos en custodia. . . . . 305.019.873,85			
Depósitos en garantía. . . . . 22.515.574,11			

# ¡FIJARSE!! Esta es la marca de los EMPLASTOS



perforados americanos de fieltro rojo del **Dr. WINTER**

Los Emplastos **WINTER CURAN** los catarrros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos **WINTER CURAN** los dolores de los pulmones.

Los Emplastos **WINTER CURAN** reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos **WINTER CURAN** los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos **WINTER CURAN** lumbago, ciática, y otros dolores de este género.

Los Emplastos **WINTER CURAN** los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

EXIJD ESTA MARCA en la cubierta de cada emplasto

PEID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Emplasto de fieltro rojo del Dr. Winter  
¡Mucho cuidado con las imitaciones!



A la mano tenga V. SIEMPRE Una CAJA DE

## PASTILLAS VALDA Verdadero talismán

Para HACER FRENTE a las consecuencias de un enfriamiento. PRESERVAN y TONIFICAN sus Bronquios y sus Pulmones. COMPLETAN el tratamiento de un Catarro, una Laringitis o una Bronquitis inveterada. Procurese las en seguida, pero rehuse sin miramientos, las pastillas que le ofrecen a la menuda y a precio de unos centimos; las tales son siempre imitaciones. No podrá V. estar seguro de poseer LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA Si no las compra en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera

Fórmula: Idenital 0.602 Escalofol 0.003 Azúcar-Cozas

## Dialogo entre insectos



Las chicas! Donde estabais flores que exhalan este perfume! Las Monjas. Es sencillamente esta joven cuyo aliño esta perfumado por usar el DENTOL.

EL DENTOL (agua pasta, polvo, jabón) es un dentífico que, además de ser un excelente antiséptico, está dotado de un perfume muy agradable. Fabricado según los trabajos de Pasteur, endurece las encías. En pocos días da a los dientes la blancura de la leche. Purifica el aliento, estando especialmente indicado en los fumadores. Deja en la boca una sensación de frescura deliciosa y persistente. EL DENTOL se encuentra en todos los buenos establecimientos que venden perfumería y en las farmacias. Depósito general: MAISON L. FRERES, 19, RUE JACOB, PARIS.



ANTONIO FERNANDEZ & C.<sup>IA</sup> Importadores de azúcares, cacao, café, canela SANTANDER

**Holland America Line** CERCADES VAPORES CORREOS HOLANDESES Servicio rápido de pasajeros cada veinte días, desde

SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

REGIÓN SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor «LEERDAM» saldrá el 7 de marzo.  
«SPAARNHAM» — el 26 de marzo.  
«RYNDAM» saldrá el 18 de abril, viaje extraordinario.  
«EDAM» saldrá el 9 de mayo.  
«LEERDAM» — el 28 de mayo.  
«SPAARNHAM» — el 20 de junio.

admitiendo carga y pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª ordinaria
HABANA.....	1.325/26	867/75	557/00
VERACRUZ.....	1.450/25	942/75	600/25
TAMPICO.....	1.575/25	988/00	600/25
NUEVA ORLEANS..	1.067/75	110/25	

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español. SE RECOMIENDA a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes dirigirse a su Agente en SANTANDER y GIJÓN DON FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas: FRANGARCIA, SANTANDER.

## Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos á cuatro hélices  
— PARA —  
HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES

- LA FAYETTE, el 22 de febrero.
- FLANDRE, el 22 de marzo.
- ESPAGNE, el 22 de abril.
- CUBA, el 6 de mayo. (Primer viaje de este magnífico buque.)
- FLANDRE, el 22 de mayo.
- ESPAGNE, el 16 de junio. (Para HABANA solamente.)
- CUBA, el 22 de junio.
- ESPAGNE, el 22 de julio.
- CUBA, el 22 de agosto.
- ESPAGNE, el 22 de septiembre.
- JUBA, el 22 de octubre.
- LA FAYETTE, el 6 de noviembre.
- ESPAGNE, el 22 de noviembre.
- CUBA, el 6 de diciembre.
- FLANDRE, el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA. Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander. SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 23, bajo. Teléfono número 58.

## Holland America Line

Nuevo servicio de viajes desde Santander a los puertos de Habana y Veracruz. El día 18 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y gran porte

## RYNDAM

admitiendo 22.000 toneladas de desplazamiento y 22.000 pasajeros de primera clase, segunda y tercera ordinaria para los puertos de

## HABANA Y VERACRUZ

Para el pasaje de tercera clase dispone este buque de camarotes de dos, cuatro y seis literas, comedores, fumadores, biblioteca, baños, duchas, etc., llevando cocineros y camareros españoles para este servicio.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS En tercera clase, para Habana 557/00 pesetas y para Veracruz 600/25 pesetas, estando en estos precios incluidos los impuestos. Se ruega a los señores pasajeros se presenten a recoger sus billetes con CUATRO DIAS DE ANTELACION a la salida del vapor.

Para toda clase de detalles dirijanse a su agente en Santander y Gijón, Francisco García, Wad-Ras, núm. 3, principal, teléfono 335—Telegramas y telefonemas: "Frangarcia". SANTANDER.

## Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa



Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

## MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

**Vías urinarias:** Hemorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre, y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

**Impurezas de la sangre:** Sifilis (sifilosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5 pesetas frasco.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), posiciones nocturnas, espermatórrica (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitations, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grageas potenciales del Doctor Soivré.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (vicios sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad. También las que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las Grageas potenciales del Dr. Soivré todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.—Venta, 5 pesetas frasco. Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 21, Barcelona. Venta en Santander: Sres. Pérez del Molino, droguería, plaza de las Escuelas, y principales farmacias de España, Portugal y América.

## Callos y Durezas

de los pies curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el Calicida Abras Xifra. A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones, á dos pesetas. Argensola, 10, facultativa. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Calicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

## Emplastos Alcock



Marca Aguila. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen las Espaldas Débiles de manera incomparable. Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor. Cuando necesitela una píldora. TOMAD UNA Píldora Breadreth (Fund. en 1752). Para Estreñimiento, Bilis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

## Aguas y Balneario de Cestona

(SOCIEDAD ANÓNIMA). Aguas minero medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc. EL CARLSBAD DE ESPAÑA. Explotadas desde el año 1784 y declaradas de utilidad pública en 1792. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Temporada oficial del 15 de junio al 30 de septiembre. HOTELES DEL BALNEARIO. Cuatro pertenecientes á la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort é higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes—Restaurantes.—Ascensores.—Salones.—Sala de lectura, etc., etc. ITINERARIOS. Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación de Zumárraga, á 27 kilómetros, 45 minutos de recorrido. Para la línea de los Vascongados, de Bilbao á San Sebastián: Estación de Arrona, á 7 kilómetros, 12 minutos de recorrido. Hay servicio regular de automóviles en ambas estaciones, durante la temporada oficial. Pídanse noticias directamente á las oficinas de Cestona (Guipúzcoa).

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. REBETADOR. Qad-Ras. 1 y Amós de Escalante, 6.—Santander.

# LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE DEPURATIVA

Sales naturales de "La Margarita en Loeches" X Laxantes, Depurativas, Antibiliosas. BALNEARIO. ESPECIALIDAD: Piel, Hígado, Aparato digestivo, Especiales de la mujer.

# Mil pesetas

regala el autor del notificado de reuma y no cure con el primer frasco, y al que sufriendo dolores reumáticos, no se le quiten á las treinta y seis horas de empezar á tomarlo.

# ANTIRREUMATICO FOREDAL

Procedimiento de cura distinto á todo lo conocido. Do venta en las Droguerías de Pérez del Molino, Díaz F. Calvo, Botica del Puente y principales Farmacias.—En Madrid, Pérez Martín y E. Durán.

## La Casa JOSE ESTEVA Y COMPAÑIA

de Barcelona, fabricantes de los materiales

# ROCALLA

par techar edificios de todas clases, revestimientos, etc., DESEA en esa localidad PERSONA COMPETENTE para conferirle la venta de sus productos.

### Puerta del Angel, 1 y 3.-BARCELONA

Al escribirnos, citar informes y negocio á que se dedica.

## SOLO 15 DIAS

### PELLIZAS, GABANES E IMPERMEABLES

40 por ciento menos de su valor y 10 por ciento de regalo en metálico

Trajes para hombre y niño.-Camisería.-Pañería para trajes á medida.-Géneros de punto, etc., etc., á precios muy ventajosos.

Precios fijos marcados VENTAS AL CONTADO Almacenes "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 Y 6 --- Teléfono 673 ---

# CONTRATOS

## PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO.

EN USO DESDE 1827

## EL NIÑO QUE USTED CRÍA, ¿CUÁNTO AUMENTA DE PESO?

Pues pruebe sólo un mes á criarlo con GLAXO, y verá que aumenta mucho más y estará más alegre y dormirá mejor.

Esa es la prueba única, la que convence á todo el mundo. Además de la de enterarse de los muchos miles de madres que crían á sus hijos con GLAXO.

Pídase en farmacias y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA. MONTERA, 18, MADRID

Venden el GLAXO: Eduardo Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas, 5; Díaz F. y Calvo, Blanca, 15; Hornazabal Silva y Compañía, calle de Velasco; Hijo de Ceballos y C<sup>a</sup>, Ribera, 1; Cesáreo Ortiz, Velasco, 5; Pedro Matorras, calle San Francisco, y muchas más.

## 750 PESETAS GANARÁ

de gratificación toda persona que, conociendo la existencia de un prófugo, envíe nombre y apellidos, pueblo donde sorteo y año en que fue declarado prófugo, con el domicilio donde reside actualmente, al Apartado de Correos 813, de Madrid, y se guardará absoluta reserva.

La gratificación se entregará inmediatamente después de conocer todos estos detalles, y además de percibir dichas 750 PESETAS contribuirá á hacer cumplir la Ley á quien rehuyó servir á la Patria, siendo considerado este acto digno de todo buen ciudadano.

ESCRIBID: APARTADO 813, MADRID

NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

## LAS CANAS

Hay que teñirlas bien ó no teñirlas, porque son menos feas blancas que á medio teñir.

Con NOGALIA PROGRESIVA, á base de jugo de nogal, quedan teñidas de un modo maravilloso. Es absolutamente inofensiva.

5 pesetas frasco PEREZ DEL MOLINO.—Santander.

DE VENTA EN TODAS PARTES

# TOS

PASTILLAS DE EUCALIPTUS Una Pta. caja

SON: ANTISEPTICAS INOFENSIVAS DE GUSTO AGRADABLE Y RESULTADOS EFICACES

DE J. ELOSEGUI Y MUGICA

CURAN CATARROS RESFRIADOS CONSTITUADOS BRONQUITIS RONQUERAS etc. etc.

Matilde Gimiano PROFESORA EN PARTOS

Consulta del aparato generador de la mujer.

Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

## Dolor de Riñones

Lumbago-Dolores Reuma-Gota

## Artríticos

Enfisema, Várices, Congestiones, Asma, Flébitis, Arterio-Esclerosis.

Todas vuestras molestias, el corazón que late demasiado de prisa los ahogos encisematados al menor esfuerzo, los dolores en la espalda el cansancio general, las venas demasiado hinchadas, las perturbaciones urinarias y congestivas, las crisis reumáticas o gotosas, indican claramente que la sangre está envenenada por una producción excesiva de ácido úrico. En las mujeres, las menstruaciones penosas, esas pérdidas blancas, las jaquecas repetidas, la neurastenia aguda, confirman también que la sangre, invadida por ese mismo veneno, es demasiado espesa, circula mal y que la nutrición de los diferentes órganos es defectuosa. El tratamiento del artrismo y de todas sus manifestaciones debe estar en relación con la causa, y poseer por lo tanto una acción depurativa, tónica y modificadora. El

## DEPURATIVO RICHELET

sin duda alguna, constituye el agente más poderoso que puede oponerse a la intoxicación del organismo, en virtud de su acción sobre la nutrición y del modo con que ayuda a la eliminación de los residuos. Los fenómenos congestivos desaparecen con rapidez, las articulaciones se vuelven flexibles, los dolores se apaciguan y las amenazas de congestión ó de parálisis se alejan definitivamente. Donde su acción se ejerce con mayor fuerza todavía es, en el tratamiento de las manifestaciones externas del artrismo acasomendos dolorosas pero muy ostensibles. Acné Sarpillido, Hérpes, Eczemas, Várices, Psoriasis, Llagas, Úlceras varicosas, Flébitis, así como en todos los casos de Accidentes Sifilíticos.

Punzadas de GOTA Padecimiento Reumático

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET de Sedan, 6, Rue de Sedfort, Bayonne (Francia)

## PURGANTE CAMACHO

LLAMADO VULGARMENTE PURGANTE DEL NIÑO DELICIOSO DE TOMAR

PURGANTE, DEPURATIVO, LAXANTE, ANTIBILIOSO, PURIFICADOR DE LA SANGRE

De efectos maravillosos en los estados congestivos, estreñimientos, indigestiones, dolores de estómago, vientre y cabeza, impurezas de la sangre.

Se vende en todas las farmacias, droguerías y centros de especialidades del mundo.

DOSIS: Como laxante, un sello ó papelillo y medio. Como purgante, dos sellos ó tres papelillos. Puede tomarse al acostarse ó en el desayuno. Sobre de tres papelillos, 30 céntimos; caja de dos sellos, 40 céntimos.

Al por mayor: LABORATORIO ESPAÑOL, BADAJOZ.

## RELOJES DE PARED DESPERTADORES

12'50 PESETAS Vendemos á plazos MENSUAL

ENVIAMOS CATÁLOGOS GRATIS Diríjase á la SOCIEDAD INDUSTRIAL RELOJERA COLINDRES (Provincia de Santander)

## ¡Oh, estas malditas manos rojas!

Se suele juzgar a la mujer por sus manos: manos hermosas, suaves y blancas, se fijan generalmente una mujer cuidadosa y distinguida. ¡Señoras! Con un poco de cuidado pueden todas evitar esas manos rojas que afean: no valen excusas que se fundan en ocupaciones, trabajos caseros, etc. Durante el invierno toda mujer es especialmente expuesta á tener las manos rojas y rugosas, pero hay un medio para protegerse.

Hagan durante una semana solamente y con poco gasto, el siguiente experimento y quedarán maravilladas ante la transformación de sus manos. Esta noche, antes de acostarse, frotan las manos con un poco de Crema Tokalón, sin grasa ó con poca grasa, conviniendo más esta última calidad para el objeto que se persigue. Luego, póngase un par de guantes usados algo anchos y al día siguiente ya quedarán encantadas de ver cuánto han mejorado sus manos en suavidad y blancura. Al cabo de ocho días de este tratamiento, la mejora será verdaderamente sorprendente. Se garantiza formalmente el resultado satisfactorio con la devolución del precio de compra.

De venta en: D. Calderón, Colosía, 9.—Díaz F. y Calvo, Blanca, 15.—E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas.—Hornazabal Silva y Compañía, Velasco, 13.

Recibirá usted gratuitamente un bote de muestra de Crema Tokalón mandando 50 céntimos en sellos, para gastos de franqueo y demás, á los Laboratorios Vifias, 71, Claría, Barcelona, agentes de la Crema Tokalón para España.

## UN SOLO BOTE LE REJUVENECE

# CREMA TOKALON

LE EMBELLECE AL MISMO TIEMPO

## Para quitarse ese grillete...

Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

## Lithinés del D' Guslin

Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico. REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral. 1<sup>ra</sup> 50

Depositarlos generales DALMAU OLIVERES, Paseo de la Industria, 14.—BARCELONA.

# SIFILIS

El Roob depurativo LAMBER, inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: dolores de los huesos, manchas de la piel, herpes, albuminaria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, diabetes, parálisis, cefalalgia, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de la cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, taxid, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema, etc. Un frasco de Roob depurativo LAMBER, con la debida instrucción, pesetas 3,25.

# VENEREO

Los conifes LAMBER dan á las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces, prostatitis, sistitis, catarros, cálculos, incontinencia de orina, etc. Una caja de conifes LAMBER, con la debida instrucción, pesetas 4,25.

Para consultas gratuitas dirigid las cartas: Medicamentos LAMBER, Claría, 56, Barcelona, que se contestará gratuitamente y con reserva.

Venta en todas las farmacias y centros de específicos y vertidos.

# RHODINE

Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos

LABORATORIO DE PRODUCTOS QUÍMICOS S. P. A. BUSINES DE RHODINE

JAQUECAS NEURALCIAS REUMATISMOS INFLUENZAS

Adoptada por el cuerpo medical de FRANCIA

# CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque á sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo ó durezas es porque no usa el páticido.

## UNGÜENTO MÁGICO

que en tres días les estirpa totalmente. 1,50 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.

# EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

# CARABANA

AGUAS MINERALES NATURALES DE PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

(Aviso) Sólo es legítima el agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. No se vende suelta ni por medida.